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Αθήνα, σήµερα στις 23 Νοεµβρίου 2018, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.05’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-11-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΑ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 22
Νοεµβρίου 2018 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Μείωση ασφαλιστικών εισφορών και άλλες διατά-
ξεις»).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Κατ’ αρχάς να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερω-
τήσεων της Δευτέρας 26 Νοεµβρίου 2018. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 167/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Ιωάννη Θεοφύλακτου προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε
θέµα: «Βελτιώσεις στο εργασιακό καθεστώς των εθνοφυλάκων».

2. Η µε αριθµό 166/19-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος- Αδώνι-
δος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Σιγή
ιχθύος τηρεί το Υπουργείο Οικονοµικών σχετικά µε τη σύµβαση
του Οργανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους (ΟΔΔΗΧ) µε την
επενδυτική τράπεζα “ROTHSCHILD”».

3. Η µε αριθµό 154/13-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Οριακή η κατάσταση στο Εθνικό Σύστηµα Υγείας».

4. Η µε αριθµό 171/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Για τους απολυµένους εργα-
ζόµενους των Ενώσεων Αγροτικών Συνεταιρισµών (ΕΑΣ) Λάρι-
σας, Ελασσόνας, Φαρσάλων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 165/19-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή του Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταν-
τίνου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Καθυστερήσεις στο
Ολοκληρωµένο Σύστηµα Διαχείρισης Δικαστικών Υποθέσεων Πο-
λιτικής και Ποινικής Δικαιοσύνης (ΟΣΔΔΥ-ΠΠ)».

2. Η µε αριθµό 170/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Μπαρ-
γιώτα προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Αδυναµία ολοκλή-
ρωσης προγράµµατος εφηµεριών Κέντρου Δηλητηριάσεων από
01-01-2019».

3. Η µε αριθµό 172/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την περιοχή
Άγιος Ανδρέας, στη Νέα Μάκρη Αττικής και τις παράνοµες διεκ-
δικήσεις της Εκκλησίας.

4. Η µε αριθµό 173/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
εκχώρηση της ακίνητης δηµόσιας περιουσίας σε Εταιρεία Ακινή-
των του Δηµοσίου (ΕΤΑΔ) - Ταµείο Αξιοποίησης Ιδιωτικής Περι-
ουσίας του Δηµοσίου (ΤΑΙΠΕΔ).

5. Η µε αριθµό 174/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Προβλήµατα στη λειτουργία του Κέντρου Φυσικής Ιατρικής και
Αποκατάστασης (ΚΕΦΙΑΠ) Αµφιλοχίας».

6. Η µε αριθµό 175/20-11-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιώς του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη,
µε θέµα: «Για τις συνεχιζόµενες δολοφονικές επιθέσεις φασιστο-
ειδών απέναντι σε µετανάστες εργάτες στους Δήµους Αχαρνών
και Φυλής».

7. Η µε αριθµό 159/16-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης κ. Γεωργίου Λαζαρίδη προς
την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Διερεύνηση ευ-
θυνών για τον χειρισµό και την εξέλιξη των ερευνών στις Βουλια-
ράτες».

8. Η µε αριθµό 110/29-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λάρισας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπου-
λου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Νέα
έξαρση των κρουσµάτων βίας από περιθωριακούς χώρους».

9. Η µε αριθµό 142/6-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Κα-
θυστερήσεις στη διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε µονάδες
εντατικής θεραπείας λόγω έλλειψης ιατρικού προσωπικού».

10. Η µε αριθµό 153/13-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αν-
τιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λάρισας του Κοµµουνιστι-
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κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υ-
πουργό Υγείας, σχετικά µε τα προβλήµατα του Γενικού Νοσοκο-
µείου Λάρισας.

11. Η µε αριθµό 128/5-11-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σπυρίδωνος- Αδώνι-
δος Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το ραδιο-
φάρµακο.

12. Η µε αριθµό 99/24-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής θητείας».

13. Η µε αριθµό 55/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
λάου Κούζηλου προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Ανεξέλεγκτη η κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προ-
σφύγων στο Σκαραµαγκά».

14. Η µε αριθµό 2/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού
προς την Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε θέµα: «Αναίτια
βία άσκησε η ΕΛΑΣ στη διαδήλωση της Θεσσαλονίκης, που διε-
ξήχθη ενάντια στη συµφωνία των Πρεσπών».

15. Η µε αριθµό 109/29-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά
προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Καταγγελία σε βάρος του
Διοικητή του νοσοκοµείου Κιλκίς για βιαιοπραγία σε εργαζό-
µενη».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

Η µε αριθµό 1722/19-9-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Γιάννη
Κουτσούκου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Η σκο-
πιµότητα και η µεθόδευση της µεταφοράς στο υπερταµείο, κατ’
απαίτηση των δανειστών πενήντα ενός ακινήτων του δηµοσίου
στον Δήµο Πύργου».

Επίσης, θα ήθελα να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι η Ειδική
Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας καταθέτει τις
εκθέσεις της στις αιτήσεις της Εισαγγελικής Αρχής για τη χορή-
γηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτών. 

Μία είναι η επίκαιρη ερώτηση, η οποία θα απαντηθεί. Πριν ξε-
κινήσουµε, να αναγνώσω όσες ερωτήσεις δεν θα συζητηθούν ή
δεν θα απαντηθούν σήµερα. 

Ξεκινάµε µε αυτές που δεν θα συζητηθούν και είναι οι εξής:
Η πέµπτη µε αριθµό 121/1-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Μεικτή διεπιστηµονική
επιτροπή εµπειρογνωµόνων». 

Η έκτη µε αριθµό 74/16-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς πρώτου κύκλου του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ο σχεδιασµός για την ναυ-
τική εκπαίδευση».

Η έβδοµη µε αριθµό 53/11-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Ενίσχυση του Λιµενικού Σώ-
µατος εν όψει θέσπισης ΑΟΖ και εξόρυξης υδρογονανθράκων
και φυσικού αερίου».

Η όγδοη µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική προ-
κλητικότητα στο Αιγαίο».

Επίσης, η µε αριθµό 124/18-7-2018 ερώτηση του κύκλου των
αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Ξάνθης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γρηγορίου Στογιαννίδη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Τροποποί-
ηση του άρθρου 116 του ν.4495/2017, αναφορικά µε προσθήκες
ή µετατροπές, που έχουν τελεστεί σε κτίσµατα παραδοσιακών
οικισµών, όπως η παλιά πόλη και η περιοχή Σαµακώβ στην
Ξάνθη», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του Υπουργού Περι-

βάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταθάκη σε κυβερνητική αποστολή.
Η τρίτη µε αριθµό 148/12-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιά της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κων-
σταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Η Κυβέρνηση προαναγγέλλει επιλεκτική κατάτµηση δήµων µε
µικροκοµµατικά κριτήρια, λίγο πριν τις δηµοτικές εκλογές, προ-
καλώντας σύγχυση και αναστάτωση», δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του  Υπουργού Εσωτερικών κ. Αλέξανδρου Χαρίτση σε
κυβερνητική αποστολή στο εσωτερικό. 

Η δεύτερη µε αριθµό 160/19-11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Αδιέξοδη η κατάσταση της
Ελληνικής Βιοµηχανίας Ζάχαρης (ΕΒΖ)», δεν θα συζητηθεί λόγω
απουσίας του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης
κ. Στέργιου Πιτσιόρλα, ο οποίος βρίσκεται σε κυβερνητική απο-
στολή στο εσωτερικό. 

Η τέταρτη µε αριθµό 117/30-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό
Επικρατείας, µε θέµα: «Άµεση αντιµετώπιση των προβληµάτων
της εξαγωγικής εταιρείας αγροτικών προϊόντων της Αργολίδας
GERFA-Γ.Ν. Φραγκίστας – δύο χιλιάδες παραγωγοί, τετρακόσιοι
και επτακόσιοι εργαζόµενοι στον αέρα», δεν θα συζητηθεί λόγω
φόρτου εργασίας του Υπουργού Επικρατείας κ. Αλέξανδρου
Φλαµπουράρη.

Για όλα τα παραπάνω υπάρχει και σχετική επιστολή από τη
Γραµµατεία της Κυβέρνησης.

Ξεκινούµε λοιπόν τη συζήτηση µε την πρώτη µε αριθµό 163/19-
11-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Φλώ-
ρινας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γιάννη Αντωνιάδη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Αύξηση του
κονδυλίου για την προµήθεια ξύλων από τους κατοίκους των
ορεινών οικισµών του νοµού Φλώρινας και έγκαιρη εκταµίευσή
του προς τις Διευθύνσεις Δασών». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος. 

Κύριε Αντωνιάδη, έχετε δύο λεπτά για την πρωτολογία σας.  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το θέµα αφορά την αύξηση του κονδυλίου για

την προµήθεια ξύλων και κυρίως την έγκαιρη εκταµίευσή του
από τις διευθύνσεις δασών.

Κατ’ αρχάς, µιλάµε για την Φλώρινα, για την «πολική» περιοχή
της χώρας. Αυτό της το έχει αναγνωριστεί και έπαιρνε –τώρα
πλέον δεν παίρνει- και την υψηλότερη επιδότηση στο πετρέλαιο.
Μιλάµε για χαµηλές θερµοκρασίες, οι οποίες ξεκινάνε από τα
µέσα Σεπτεµβρίου. Η πολιτεία έχει αναγνωρίσει το συγκεκριµένο
πρόβληµα και δίνει κάθε χρόνο το δικαίωµα στους κατοίκους να
ξυλεύουν συγκεκριµένα δέντρα, από συγκεκριµένα τµήµατα του
δάσους. 

Την περασµένη χρονιά, η µεγάλη καθυστέρηση στην εκταµί-
ευση του σχετικού κονδυλίου προς τη διεύθυνση δασών, σε συν-
δυασµό µε τις κακές καιρικές συνθήκες –όλοι τις γνωρίζουµε-
που επικρατούν στον Νοµό Φλώρινας, είχε ως αποτέλεσµα, ορει-
νοί οικισµοί και ηµιορεινοί οικισµοί να λάβουν τα ξύλα µε µεγάλη
καθυστέρηση και ουσιαστικά, κατόπιν εορτής. 

Υπάρχουν, επίσης –εδώ υπάρχει και ένα άλλο πρόβληµα-
πολλά χωράφια, τα οποία είχαν εγκαταλειφθεί. Λόγω κρίσης, θέ-
λουν να τα ξανακαλλιεργήσουν. Το αποτέλεσµα, όµως, ήταν ότι
έχουν φυτρώσει δέντρα και θάµνοι και πλέον θεωρούνται δασι-
κές εκτάσεις.

Ερωτάται, λοιπόν, ο κύριος Υπουργός: 
Πρώτον, σκοπεύετε να αυξήσετε το σχετικό κονδύλιο για την

ξύλευση και να προχωρήσετε στην άµεση εκταµίευσή του προς
τις Διευθύνσεις Δασών, ώστε να µην παρατηρηθούν τα φαινό-
µενα της περασµένης χρονιάς και µείνουν χωρίς θέρµανση
ορεινά χωριά του Νοµού Φλώρινας;

Δεύτερον, θα εξετάζατε το ενδεχόµενο αγροτικής χρήσης κτη-
µάτων, που ενώ καλλιεργούνταν κατά το παρελθόν, έγιναν δασι-
κές εκτάσεις, λόγω µη χρήσης;

Και να αναφέρω µόνο πληροφοριακά, ότι τα χρήµατα που δί-
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νονται για την ξύλευση για όλο τον νοµό είναι µόνο 250.000
ευρώ. Δηλαδή, κάποια χωριά, παίρνουν δύο χωρικά ανά κάτοικο,
δηλαδή, ένα τόνο ξύλα, όταν η µέση κατανάλωση είναι δέκα
τόνοι, περίπου είκοσι χωρικά.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο συνάδελφο.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά για την πρω-

τολογία του.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτησή σας, γιατί απο-

δεικνύει το ενδιαφέρον και την ουσία του θέµατος της θέρµαν-
σης στις βόρειες περιοχές. Πρέπει να σας πω ότι έχουµε απα-
ντήσει και εγγράφως σε αντίστοιχες ερωτήσεις σας. Ας το ξέρει
και η Ολοµέλεια.

Καταλαβαίνουµε όλοι ότι οι ενεργειακές ανάγκες των βόρειων
περιοχών της χώρας µας είναι σηµαντικές και τα δασικά οικοσυ-
στήµατα αποτελούν, σαφέστατα, έναν αξιόλογο πόρο για τον
σκοπό αυτό.

Θα ήθελα, λοιπόν, εδώ να επισηµάνω το εξής: Ακριβώς επειδή
η ανάγκη θέρµανσης είναι µια κοινωνική ανάγκη, η Κυβέρνησή
µας έχει επιλέξει και την τελευταία τριετία επεκτείνεται το δίκτυο
φυσικού αερίου, από την Ορεστιάδα µέχρι την Καστοριά, διότι
υπήρχαν περιοχές, που δεν είχαν θέρµανση, ενώ το φυσικό αέριο
ήταν παρόν στην Ελλάδα και δεν αξιοποιούταν, ακόµα και στα
περίχωρα της Θεσσαλονίκης.

Το ίδιο γίνεται και στην περιοχή του νοµού µε την επέκταση
της τηλεθέρµανσης στη Φλώρινα –που ολοκληρώνεται- αλλά και
µε τη συνέχιση λειτουργίας του Αµυνταίου, για να υπάρχει τηλε-
θέρµανση, να υπάρχει δυνατότητα θέρµανσης και εξυπηρέτησης
των νοικοκυριών. Είναι κάτι που η δική µας Κυβέρνηση επέλυσε,
γιατί οι προηγούµενες κυβερνήσεις δεν είχαν κατορθώσει να πά-
ρουν καµµία πρωτοβουλία.

Όµως, επειδή οι ανάγκες των πολιτών αλλάζουν και τα δασικά
οικοσυστήµατα είναι σηµαντικά, εµείς έχουµε ξεκινήσει, πρώτον,
το έργο των δασικών χαρτών για να ξεκαθαρίσουµε ποιες είναι
οι δασικές εκτάσεις. Εσείς σαράντα χρόνια δεν είχατε πάρει καµ-
µία πρωτοβουλία γι’ αυτό. Δεύτερον, προχωρήσαµε στην αναθε-
ώρηση των προδιαγραφών των διαχειριστικών µελετών. Γιατί
πρέπει να σας πω, ότι ο τρόπος, που γινόταν η ξύλευση ήταν οι
διαχειριστικές µελέτες σε µιλιµετρέ χαρτί, γιατί είχαν εβδοµήντα
χρόνια να επικαιροποιηθούν οι προδιαγραφές. Το ολοκληρώ-
σαµε και αυτό. Και έτσι τώρα, και οι δασικές υπηρεσίες έχουν
και στην περιοχή της Φλώρινας σύγχρονα εργαλεία, για να κά-
νουν τις διαχειριστικές µελέτες, για να οργανωθεί η ξύλευση,
προς όφελος των περιοχών αυτών.

Όµως, πήραµε δύο αποφάσεις από πέρυσι, που θα ήθελα να
τις αναφέρετε. Η µία είναι ότι υπάρχει ειδική µέριµνα για τις κοι-
νωνικά ευπαθείς οµάδες και στην δική σας περιοχή. Και το δεύ-
τερο και σηµαντικότερο είναι ότι η Κυβέρνησή µας αποφάσισε
να διατίθεται κατά 50% περισσότερη ποσότητα καυσόξυλων στις
περιοχές, που έχουν χαµηλές θερµοκρασίες, µιας και επί πολλά
χρόνια, για δεκαετίες, αυτό γινόταν µόνο για την περιοχή της
Δράµας. Και έτσι όλη η Βόρεια Ελλάδα, που έχει χαµηλές θερ-
µοκρασίες, αλλά και η Φλώρινα, για πρώτη φορά, µπορεί να έχει
περισσότερη ποσότητα για τους πολίτες. Και έτσι καλύπτουµε
ανάγκες για πολλούς περισσότερους πολίτες.

Όσον αφορά τη χρηµατοδότηση και το κονδύλιο για το οποίο
ρωτήσατε, πρέπει να σας πω ότι υπάρχουν δύο διαφορετικά κον-
δύλια που δίνονται. Είναι τα κονδύλια που δίνονται από το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και τα κονδύλια που διαθέτουν οι αποκεντ-
ρωµένες διοικήσεις της χώρας, για τον συγκεκριµένο σκοπό.
Υπάρχει υπουργική απόφαση κατανοµής των κονδυλίων και
υπάρχουν ειδικές δασικές αστυνοµικές διατάξεις για τη συλλογή
των δασικών προϊόντων από τους πολίτες, διότι µπορούν οι πο-
λίτες να συλλέγουν και διάφορα ξερά, στρεβλά και κατακείµενα
–αυτά που είναι κάτω εννοώ- ξύλα, τα οποία µπορούν επίσης να
δίνονται στους πολίτες.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος ενισχύει –και συµφωνώ µε την
ερώτησή σας- µε περισσότερους πόρους τις αποκεντρωµένες

διοικήσεις. Εµείς ξεκινήσαµε τη διαδικασία στις 16-07-2018. Μά-
λιστα, το κονδύλι αυτό φέτος ήταν αυξηµένο, σε σχέση µε πέ-
ρυσι, δηλαδή δώσαµε σαν Υπουργείο Περιβάλλοντος περισσότε-
ρους πόρους για τα καυσόξυλα των πολιτών. 

Το 2018 η Αποκεντρωµένη Διοίκηση Ηπείρου-Δυτικής Μακε-
δονίας, στην οποία ανήκει η Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας,
ενισχύθηκε µε επιπλέον 150.000 ευρώ, για την ανάγκη καυσόξυ-
λων –πέραν των δικών της κονδυλίων. Και µάλιστα, αν δεν κάνω
λάθος, είχε συνολικά στη διάθεσή της –µε απόφαση απότις
αρχές Σεπτεµβρίου, που τη βλέπω εδώ, - 638.600 ευρώ.

Εµείς έχουµε ήδη αυξήσει το κονδύλι και το έχουµε αποστείλει
εγκαίρως. Δόθηκε νωρίς, είναι ήδη καταγεγραµµένο. Και πρέπει
να σας πω ότι ένα ποσό της τάξης των 60.000 ευρώ, για την ακρί-
βεια 57.900, από το ΥΠΕΝ, αυξηµένο σε σχέση µε πέρυσι, έχει
δοθεί σε άλλους δέκα δασικούς συνεταιρισµούς και σε ισάριθµες
δασικές συστάδες, που καλύπτουν τις ανάγκες κατοίκων σε επι-
πλέον έντεκα κοινότητες της περιφερειακής ενότητας. 

Περισσότερα στοιχεία θα δώσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Αντωνιάδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, καλά το ξεκινήσατε, αλλά λίγο στην πορεία

παραστρατήσατε. Είδατε ότι η ερώτηση δεν έχει ούτε ίχνος µι-
κροπολιτικής ή µικροκοµµατικής χροιάς, γιατί θέλουµε να δοθεί
λύση.

Αναφερθήκατε στην τηλεθέρµανση. Να σας πω, λοιπόν, ότι η
τηλεθέρµανση, για την οποία λέτε, επί οκτώ χρόνια υπάρχουν 70
εκατοµµύρια και η τηλεθέρµανση δεν έχει ξεκινήσει. Οκτώ χρό-
νια 70 εκατοµµύρια υπάρχουν στα ταµεία του Δήµου Φλώρινας
και δεν έχει καν ξεκινήσει! Η µέση οικογένεια έχει χάσει 12 µε 13
χιλιάδες. 

Το δε αέριο, το οποίο λέτε, ξεκίνησε από την προηγούµενη Κυ-
βέρνηση και φοβάµαι ούτε και στην επόµενη κυβέρνηση οι πολί-
τες θα µπορέσουν να απολαύσουν το αγαθό του αερίου.

Θέλω, λοιπόν, να πω ότι επί της ουσίας σας ρώτησα εάν µπο-
ρούµε να αυξήσουµε αυτό το κονδύλι. Το κονδύλι αυτό είναι
250.000, δεν φτάνει. Σε κάποια χωριά ο κάτοικος παίρνει δύο χω-
ρικά, δηλαδή έναν τόνο. Όταν αυτός ο κάτοικος ξοδεύει από
δέκα µέχρι δεκαπέντε τόνους ξύλα, για να το πούµε έτσι, και
παίρνει µόνο έναν καταλαβαίνετε ότι η συµβολή της πολιτείας
είναι µηδαµινή. 

Και µιλάµε για κάποιες περιοχές, κύριε Υπουργέ, που αν πά-
ρετε έναν άνεργο της Αθήνας και του πείτε «θα σου δίνω τον
µισθό του δηµοσίου υπαλλήλου, δεν θα δουλεύεις αρκεί να µεί-
νεις εκεί» δεν πρόκειται να πάει. Προτιµάει να πεινάει στην Αθήνα
παρά να ζει ως δηµόσιος υπάλληλος σε αυτές τις περιοχές!

Θέλω, λοιπόν, συγκεκριµένη απάντηση  στο ερώτηµα: Είστε
διατεθειµένοι τις 250.000 να τις κάνετε 500.000; 

Δεύτερον, αυτήν τη στιγµή υπάρχουν χωριά, όπως ο Τροπαι-
ούχος και η Υδρούσα, που επειδή έχει χιονίσει –στη Φλώρινα το
χιόνι ήταν σαράντα πόντους και στα βουνά πάνω από µισό µέτρο-
τα ξύλα είναι παγιδευµένα µέσα στα βουνά. Ο µόνος χρόνος ο
οποίος µπορούν να τα πάρουν είναι Απρίλιος-Μάιος-Ιούνιος του
2019. Τουλάχιστον, δώστε τους την ευκαιρία αυτό το τρίµηνο
όσα χωριά δεν µπόρεσαν να πάρουν τα ξύλα τους να µπορούν
να τα πάρουν εκείνη τη χρονιά, για να µην χαθούν. Αυτό έγινε
πέρυσι. Τουλάχιστον να γίνει και φέτος. Είναι άδικο για αυτούς
τους κατοίκους να χάσουν τα ξύλα τους. Και είµαστε και τυχεροί
γιατί φέτος δεν είχε βροχές. Γιατί αν είχε βροχές, πάνω από τα
µισά χωριά δεν θα προλάβαιναν να πάρουν τα ξύλα τους. 

Θέλω, λοιπόν, δυο συγκεκριµένες απαντήσεις εάν όσα χωριά
δεν πρόλαβαν να πάρουν τα ξύλα να µπορούν να τα πάρουν την
Άνοιξη και εάν µπορεί αυτό το κονδύλι να διπλασιαστεί. Από αυτά
τα υπερπλεονάσµατα που τόσο διαφηµίζετε δώστε άλλες
250.000 για εκείνη την περιοχή. Τόσα εκατοµµύρια διαφηµίζετε. 

Να σταµατήσει αυτός ο παραλογισµός και αυτή η ανικανότητα.
Γιατί, σας το λέω, σε κάποιες περιπτώσεις η πολιτεία δίνει τα
λεφτά -δεν είναι ότι δεν τα δίνει- αλλά υπό τη µορφή αγαθών δεν
φτάνουν στους πολίτες. Άρα κάτι φταίει. Η γραφειοκρατία, η ανι-
κανότητα κάποιων πολιτικών ή υπηρεσιακών παραγόντων; Ενώ
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τα χρήµατα δίνονται, δεν φτάνουν στους πολίτες. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-

ριο συνάδελφο. 
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κατ’ αρχάς να διευκρινίσω ότι υπάρχει
δυνατότητα φέτος όλα τα υλοτοµηµένα καυσόξυλα να παραλη-
φθούν έγκαιρα και προφανώς δεν αποτρέπεται, δεν απαγορεύε-
ται να παραληφθούν κατά τη διάρκεια της χειµερινής περιόδου.
Δεν υπάρχει κανένα ζήτηµα, όσον αφορά τον χρόνο.

Ταυτόχρονα σας είπα εισαγωγικά ότι υπάρχει τώρα δασική
αστυνοµική διάταξη που µπορούµε και τώρα και τον Μάρτιο να
µαζεύουν τα ξερά κατακείµενα, στρεβλά, που το δασαρχείο δίνει
τη δυνατότητα στους πολίτες να παίρνουν για ανάγκες θέρµαν-
σης.

Επιπλέον σας είπα τους πόρους που δώσαµε εµείς και απευ-
θύνονται σε δέκα συνεταιρισµούς για έντεκα κοινότητες. Να σας
πω, λοιπόν, ότι από στοιχεία που πήραµε και χθες 121.700 ευρώ
της αποκεντρωµένης διοίκησης, πέρα από τους πόρους του
Υπουργείου Περιβάλλοντος, έχουν δοθεί σε επτά δασικούς συ-
νεταιρισµούς για δεκατέσσερις κοινότητες. 

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι δεκαεπτά τοπικές κοινότητες έχουν δυ-
νατότητα κάλυψης αναγκών από δηµοτικά τους δάση. Τρεις το-
πικές κοινότητες έχουν από διανοίξεις δασικών δρόµων και αντι-
πυρικών λωρίδων. Εξακόσιοι πενήντα δικαιούχοι έκαναν αίτηµα
στο δασαρχείο και µπορούν να υλοτοµήσουν δασικά δέντρα σε
ιδιόκτητους αγρούς και τετρακόσιοι ογδόντα πρώην επενδυτές
του προγράµµατος «Δασικών Γεωργικών Γαιών», επίσης, µπο-
ρούν να ξυλεύσουν. 

Αν συνεχίσει να υπάρχει πρόβληµα –και οι δικές µου χθεσινές
πληροφορίες είναι ότι αυτό αφορά µόνο την περιοχή της Υδρού-
σας και του Τροπαιούχου, διότι αυτό το ψάξαµε χθες- έχουµε τη
δυνατότητα και έχουµε δώσει ήδη εντολή στην αποκεντρωµένη
να υπάρχει ειδική δασική αστυνοµική διάταξη για να καλύπτονται
ατοµικές ανάγκες σε αυτές τις δύο περιοχές, διότι δεν έχουµε
σε καµµία άλλη περιοχή –µε τα στοιχεία που εµείς έχουµε, του-
λάχιστον- ενηµέρωση. 

Επίσης, θέλω να σας πω, επειδή κάνατε και ένα δεύτερο ερώ-
τηµα για τους δασωµένους αγρούς, ότι αν είναι ιδιόκτητος ο
αγρός ήδη δίνεται άδεια από τις δασικές υπηρεσίες για την υλο-
τοµία δασικών δένδρων και έτσι έχουµε λύσει ένα µεγάλο ζήτηµα
που µπορεί, αν θέλετε, να συνεισφέρει στο θέµα της θέρµανσης.

Όµως, να ξεκαθαρίσω, επειδή ρωτάτε για τους δασωµένους
αγρούς, ότι έχουµε ήδη προχωρήσει σε ρυθµίσεις, έτσι ώστε αν
υπάρχουν τίτλοι στους δασωµένους αγρούς -και µάλιστα ξέρετε
ότι µε βάση τη νοµοθεσία που προϋφίστατο οι τίτλοι αυτοί είναι
προ του 1946- µπορεί να χρησιµοποιηθούν οι δασωµένοι αγροί
και για γεωργική καλλιέργεια και για άλλες χρήσεις και αυτό είναι
ξεκάθαρο στον Κώδικα. Επίσης, µπορεί µε µεταγενέστερο τίτλο
πάλι να χρησιµοποιηθεί και για γεωργική και για δενδρώδη καλ-
λιέργεια.

Πρέπει να σας πω ότι γενικώς αυτή την περίοδο, την τριετία-
τετραετία γίνεται µια µεγάλη αλλαγή στη δασική νοµοθεσία µε
προφανώς προεξάρχοντες τους δασικούς χάρτες. Εµείς, για τον
λόγο αυτό, έχουµε δώσει αρκετές δυνατότητες εκµετάλλευσης
και των δασωµένων αγρών. 

Το σηµαντικό που αξίζει να αναφέρω σήµερα είναι ότι σήµερα,
επίσης, ξεκινάει η ηλεκτρονική διαδικασία για προσλήψεις στο
Υπουργείο Εργασίας πτυχιούχων µε αυξηµένη αµοιβή για δώ-
δεκα µήνες, µέσα στις οποίες υπάρχουν περίπου και εκατόν
εβδοµήντα δασολόγοι και δασοπόνοι. Είναι ένα επιπλέον µέτρο
που θα ενισχύσει τις δασικές υπηρεσίες για να παρέχουµε καλύ-
τερες υπηρεσίες, ιδιαίτερα στον κάτοικο της περιφέρειας, τους
Έλληνες αγρότες και τους κατοίκους των παραδασώδειων και
των περιοχών που είναι κοντά στα σύνορα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστώ πολύ και

τους δύο σας για την ακρίβεια στον χρόνο.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων προς τους αρµόδιους Υπουργούς.

Στο σηµείο αυτό θα ανέβει στην Έδρα ο Πρόεδρος της Βου-
λής κ. Νικόλαος Βούτσης, διότι θα γίνει µια αναφορά στην Ηµέρα
Εορτασµού της Εθνικής Αντίστασης και στη Διεθνή Ηµέρα για
την Εξάλειψη της Βίας Κατά των Γυναικών. 

Αµέσως µετά θα συνεχίσουµε µε την ώρα του Πρωθυπουργού.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-

εδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΟΥΤΣΗΣ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, µετά από απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, θα γί-
νουν σήµερα δύο αναφορές από τον Προεδρεύοντα σε δύο –που
µπορεί να είναι ξεχωριστές θεµατικά, αλλά είναι εµβληµατικές-
µέρες που τιµώνται την 25η Νοεµβρίου, για τον αγώνα για την κα-
ταπολέµηση της βίας εναντίον των γυναικών αλλά και για την
τιµή στην Εθνική Αντίσταση.

Ξεκινώ από την πρώτη αναφορά. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εύστοχο και επίκαιρο όσο ποτέ

είναι το κεντρικό σύνθηµα των γυναικείων οργανώσεων και των
αρµόδιων κυβερνητικών και κρατικών θεσµών για να σπάσει το
φράγµα της σιωπής σε σχέση µε το µαζικό φαινόµενο της βίας
κατά των γυναικών και ευρύτερα της ενδοοικογενειακής βίας διε-
θνώς και στη χώρα µας. 

Η αντιµετώπιση των βίαιων ενεργειών ήταν και είναι προφανώς
µέρος της αυστηρής εφαρµογής του Ποινικού Κώδικα. Είναι ση-
µαντικό το ότι αυτό το οπλοστάσιο θωρακίζεται πλέον µε τη νο-
µοθεσία που η σηµερινή Ελληνική Βουλή στην Γ’ Σύνοδό της, µε
ευρεία πλειοψηφία, θεσµοθέτησε για την έγκριση της Σύµβασης
της Κωνσταντινούπολης.

Όµως, υπάρχει ένα επιπλέον πολύ σοβαρό ζήτηµα για να φτά-
σει η οποιαδήποτε υπόθεση αυτού του χαρακτήρα στον ποινικό
κολασµό της. Αυτό το ζήτηµα αφορά στη διαχρονική, εκτεταµένη
σιωπή που επικαλύπτει, που επιχειρεί να αναιρέσει και που τις
περισσότερες φορές σκεπάζει αυτές τις πράξεις ενδοοικογενει-
ακής βίας πολύ προτού έρθουν στη δηµοσιότητα, κοινωνική
σιωπή που υποχρεώνει χιλιάδες γυναίκες διεθνώς, στην Ευρώπη,
αλλά και στη χώρα µας στην προσωπική σιωπή, τον καταναγκα-
σµό και την αίσθηση αναξιοπρέπειας.

Τα στοιχεία όλων των έγκυρων ερευνών είναι γνωστό ότι δεί-
χνουν πολύ µεγάλα ποσοστά και συνεχώς αυξανόµενα τα µεγέθη
που αφορούν στη βιωµατική δραµατική εµπειρία της κακοποί-
ησης των γυναικών όλων των ηλικιών. Επίσης, δείχνουν ότι η βία
αυτή, πέραν της σωµατικής, έχει και επιπλέον διαστάσεις, την
ψυχολογική, τη λεκτική, την άγρια παρενόχληση σε τόπους δου-
λειάς. 

Είναι σηµαντικό ότι αναπτύχθηκαν διεθνώς τα τελευταία χρό-
νια κινήµατα που κερδίζουν σε δηµοσιότητα, σε εντυπώσεις,
αλλά και σε αποτελέσµατα, µέσα και από τα σύγχρονα µέσα επι-
κοινωνίας για την καταγγελία όλων αυτών των µορφών βίας. 

Πώς θα σπάσει, όµως, και πώς θα φύγει αυτό το πέπλο σιωπής
που αφορά και σε µεγάλα µέρη της κοινωνίας µας, αλλά και σε
κρατικούς κυβερνητικούς θεσµούς, ακόµα και σε οριακές συµ-
περιφορές της αστυνοµίας ή της δικαιοσύνης, όταν υπάρχει και
γίνει το πρώτο βήµα της καταγγελίας; 

Είναι σαφές ότι χρειάζεται µια συνολική κινητοποίηση και προ-
σπάθεια για να υπερνικηθεί αυτή καθ’ αυτή η κουλτούρα της σιω-
πής, η συνωµοσία τελικά της σιωπής που παράγει µια ιδιότυπη
βία σιωπής. Είναι επιτακτική ανάγκη και χρέος µας να ενθαρρύ-
νουµε, να βοηθήσουµε, να εγκαλέσουµε όταν και όπου χρειαστεί,
να νοµιµοποιήσουµε επί της ουσίας, πέραν της τυπικής θεσµικής
νοµιµότητας αυτόν τον αγώνα που αποσκοπεί στην αναγκαία κοι-
νωνική απαξίωση και αναίρεση αυτής της κουλτούρας σιωπής
µέσα στην ίδια την κοινωνία. Φαινόµενα που βεβαίως ενώ έχουν
σαφώς οριζόντια διάσταση, αποκτούν και ιδιαίτερα κοινωνικοτα-
ξικά χαρακτηριστικά.

Πρέπει να ενισχυθούν και να υποστηριχθούν µε ανθρώπινο δυ-
ναµικό, µε πόρους και µε ουσιαστική στήριξη από τις τοπικές και
περιφερειακές αρχές όλες οι δοµές που έχουν αναπτυχθεί για
τη φιλοξενία των κακοποιηµένων γυναικών και οι δοµές επικοι-
νωνίας και επιτήρησης που διευκολύνουν στη δηµοσιοποίηση
των χιλιάδων περιπτώσεων βίας. Πρόκειται για περιπτώσεις που
φτάνουν και σε ακραίες εγκληµατικές ενέργειες, δηλαδή σε δο-
λοφονικές πράξεις, που όταν συµβαίνουν αφήνουν έκπληκτη,
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αιφνιδιασµένη και ακόµα πιο φοβισµένη, δυστυχώς, την κάθε το-
πική κοινωνία, αλλά και το πανελλήνιο.

Η καταπολέµηση της βίας κατά των γυναικών δεν µπορεί παρά
να εµπεριέχει οργανικά και ως βασική προϋπόθεση την καταπο-
λέµηση και την εξαφάνιση της ντροπιαστικής σιωπής, σιωπής
που είναι ντροπιαστική για την ίδια την κοινωνία µας και όχι για
τα θύµατα της βίας, όπως πρεσβεύουν ακραίες συντηρητικές
ιδεολογικές και πολιτιστικές απόψεις, ανοµολόγητες βέβαια
ακόµα στον σύγχρονο κόσµος µας.

Η Βουλή, οι Βουλευτές, τα δηµοκρατικά πολιτικά κόµµατα πρέ-
πει να δίνουµε το παρόν τριακόσιες εξήντα πέντε µέρες τον
χρόνο σε αυτόν τον αγώνα, µε στόχο την εξάλειψη του φαινοµέ-
νου που θα αποτελεί και ένα ελάχιστο στοιχείο πραγµατικής προ-
όδου της κοινωνίας µας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η 25η Νοεµβρίου τιµάται ετη-
σίως και για την Εθνική Αντίσταση που υπήρξε για τη χώρα µας
ένα οριακό ιστορικό πολύ µεγάλο γεγονός, ένα σηµείο αναφο-
ράς, µνήµης, αλλά και διαπαιδαγώγησης για όλες τις γενιές από
τότε µέχρι σήµερα και ελπίζουµε και για τις νέες γενιές. 

Πρέπει να γνωρίζουµε και να γνωρίζουν όλοι ότι η χώρα µας,
κατά τη διάρκεια της Κατοχής και του αντικατοχικού αγώνα και
των εκτεταµένων ενεργειών των οργανώσεων που ήταν ο κορµός
της Εθνικής Αντίστασης, υπήρξε η χώρα µε τις µεγαλύτερες
απώλειες ποσοστιαία στην Ευρώπη από κάθε άποψη και µε τις
µεγαλύτερες ταυτόχρονα αντιστασιακές πράξεις, όχι µόνο τις
εµβληµατικές, αλλά και από πλευράς µαζικότητας. 

Μόνο στη χώρα µας πρέπει να γνωρίζουµε πως έγιναν οι δύο
τεράστιες διαδηλώσεις. Με τη µία αποτράπηκε η επιστράτευση
για το Ανατολικό Μέτωπο. Μιλάµε για εκατοντάδες χιλιάδες αν-
θρώπους στο Κέντρο της Αθήνας. Και µε την άλλη καταγγέλθη-
καν και αποτράπηκαν τα σχέδια για τη βουλγαρική κατοχή, η
οποία ήταν σε συνεννόηση µε τον Άξονα. Είναι δύο τεράστιες µα-
ζικές ενέργειες, πέραν των χιλιάδων αντιστασιακών ενεργειών
που υπήρξαν κατά τη διάρκεια της τετραετίας. 

Η απόδοση τιµής στην Εθνική Αντίσταση δεν µπορεί, σε ό,τι
αφορά τη Βουλή, παρά να είναι και µια προσπάθεια για τη δια-
µόρφωση µιας συλλογικής µνήµης και µιας συλλογικής κουλτού-
ρας µνήµης γι’ αυτά τα ζητήµατα. 

Θέλω να πω ότι πρέπει να είµαστε υπερήφανοι όλες και όλοι.
Αναφέροµαι, βεβαίως, στο σύνολο των δηµοκρατικών κοµµάτων,
γιατί η Βουλή όλα αυτά τα χρόνια συµµετείχε και έχει συµβάλλει
σηµαντικά σε αυτή την προσπάθεια να µην επικαλύπτει η λήθη
τη µνήµη, αλλά ίσα ίσα να δηµιουργούνται όλα τα σπέρµατα και
οι συνιστώσες µιας συλλογικής κουλτούρας µνήµης. 

Πρέπει να υπενθυµίσω από το Βήµα αυτό ότι η Βουλή συµµε-
τέχει µαζί και µε άλλους φορείς τα τελευταία χρόνια στις εκδη-
λώσεις µνήµης που γίνονται και πριν και κατά τη διάρκεια της
28ης Οκτωβρίου, από τη 12η Οκτωβρίου και ύστερα, όπως τις εκ-
δηλώσεις που γίνονται µε τίτλο «Η Αθήνα ελεύθερη», όπου έχει
γίνει πραγµατικά δυνατόν να σηµατοδοτηθούν, να χαρτογραφη-
θούν και να έρθουν στη δηµοσιότητα όλα τα µέρη, τα σηµεία, σε
όλη την Αττική, ιδιαίτερα µέσα στην Αθήνα, όπου υπήρξαν κολα-
στήρια ή όπου έγιναν κορυφαίες αντιστασιακές δράσεις. Αναφέ-
ροµαι, παραδείγµατος χάριν, στον αγώνα που δόθηκε στην
«Ηλεκτρική» στον Πειραιά ή και σε άλλες αντιστασιακές δράσεις
σε όλη την πρωτεύουσα. 

Ταυτόχρονα, έχουµε προχωρήσει σε µια σύµβαση, η οποία
ήδη υλοποιείται, µε την Περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδας, για
την άµεση υποστήριξη -µε σχεδιασµό ο οποίος θα ολοκληρωθεί
µέσα στο 2019- της ανάδειξης και της δυνατότητας για επισκε-
ψιµότητα και τον εµπλουτισµό όλου του τριγώνου, όπου ήταν το
κέντρο της Αντίστασης, εννοώ τη Στερεά Ελλάδα µε επίκεντρο
τις Κορυσχάδες και τη Βίνιανη.

Επίσης, έχουµε δηµιουργήσει έναν κύκλο ενίσχυσης τιµής,
χρηµατοδότησης, χορηγιών για ταινίες, για εκδόσεις για εκδη-
λώσεις, για εκθέσεις. Έχουν γίνει εξαιρετικές εκθέσεις στο πρώ-
ην ΕΑΤ-ΕΣΑ, που έχουν τεράστια επισκεψιµότητα, κυρίως από
τον µαθητικό πληθυσµό της πρωτεύουσας και όχι µόνο, όπου
αναδεικνύονται όλες οι αντιστασιακές πράξεις, προσωπικές και

συλλογικές, της περιόδου. 
Βεβαίως, δεν µπορώ παρά να υποµνήσω ότι είχαµε και µέχρι

πριν από λίγα χρόνια εδώ συνάδελφό µας, τον Μανώλη τον Γλέζο
και την τιµή που κάθε χρόνο δίνεται στην εµβληµατική, σε ευρω-
παϊκή διάσταση, πράξη της γερµανικής σηµαίας που κατέβηκε,
η οποία αποτέλεσε έναν φάρο για τις αντιστασιακές πράξεις σε
όλη την Ευρώπη. 

Να σας πω, διότι δεν είµαστε πληροφορηµένοι για όλα, ότι ο
Απόστολος Σάντας και ο Μανώλης Γλέζος είχαν πάει στη Μπε-
νάκειο Βιβλιοθήκη, που είναι η Βιβλιοθήκη της Βουλής, το κτήριο
που τώρα ανασυγκροτείται και ανοικοδοµείται. Ξέρετε, το κτήριο
που είναι δίπλα και πίσω από την Παλαιά Βουλή. Πήραν από εκεί
όλα τα στοιχεία που υπήρχαν για την Ακρόπολη, για την πρό-
σβαση, για την προσπελασιµότητα και για όλο τον χώρο εκεί
πέρα. Από ό,τι µας λένε οι ιστορικοί, µελέτησαν επί µέρες για να
µπορέσουν να κάνουν µε αποτελεσµατικότητα αυτές τις πράξεις. 

Βεβαίως, έχουµε καταγράψει το αίτηµα που έρχεται όλα αυτά
τα χρόνια από πάρα πολλές πλευρές και όχι µόνο από τις αντι-
στασιακές οργανώσεις για τη µορφοποίηση, για τη συγκρότηση
ενός Μουσείου Εθνικής Αντίστασης στο κέντρο της χώρας, στην
πρωτεύουσα. Και αυτό όχι για να κλειστεί σε µουσείο η Εθνική
Αντίσταση, αλλά ακριβώς επειδή έχουν αναδειχθεί και εδώ, και
το ίδιο έχει γίνει πλέον και στη Θεσσαλονίκη, όλοι οι τόποι µαρ-
τυρίου ή οι τόποι που υπήρξαν οι αντιστασιακές δράσεις. 

Το µουσείο θα αποτελεί το κέντρο µέσα από το οποίο θα γίνε-
ται αυτή η διασύνδεση µε όλους αυτούς τους χώρους και θα
υπάρχουν οι κορυφαίες πράξεις για τα εκατοµµύρια των τουρι-
στών που κάθε χρόνο έρχονται στην Ελλάδα και θα πρέπει να ξέ-
ρουν ποια χώµατα πατάνε. 

Τέτοια µουσεία υπάρχουν ίσως και σε όλες τις άλλες πρω-
τεύουσες της Ευρώπης. Σε µερικές από αυτές δεν έχουν να γε-
µίσουν –επιστρέψτε µου την έκφραση- ούτε ένα δωµάτιο και παρ’
όλα αυτά υπάρχουν και αποτελούν σηµεία τιµής για όλους τους
κατοίκους, αλλά και για τους επισκέπτες. 

Επίσης, πρέπει να σας πω ότι στον χώρο της Βουλής –και αυτό
είναι κάτι που γνωρίζουµε- µε δική µας απόφαση κάθε χρόνο κά-
νουµε και σχετική εκδήλωση. Έχει ανεγερθεί και υπάρχει η τιµη-
τική αναθηµατική πλάκα για τους οκτώ συναδέλφους µας,
συµπολίτες µας, Εβραίους Βουλευτές που ήταν θύµατα στο Άου-
σβιτς. Κάθε χρόνο γίνονται σχετικές εκδηλώσεις. 

Η δε ελληνική Βουλή έχει αναλάβει πλήρως, και στις αρχές του
2019 ελπίζουµε ότι θα γίνουν και τα εγκαίνια µε µια τιµητική εκ-
δήλωση, τη διαµόρφωση του Μουσείου των Ελλήνων Πεσόντων
στο Άουσβιτς. Διότι κι εκεί έγιναν αντιστασιακές πράξεις µέσα
στο ίδιο το Άουσβιτς, µέσα από τη συµµετοχή και Ελλήνων κρα-
τουµένων, Εβραίων και Ελλήνων συµπολιτών µας, χριστιανών ορ-
θοδόξων ή και οποιουδήποτε θρησκευτικού δόγµατος. Έχουµε
αναλάβει και προχωράµε αυτή τη συνέργεια και είµαστε σίγουροι
ότι θα µπορέσουµε να αποδώσουµε και αυτή την ελάχιστη τιµη-
τική πράξη.

Τέλος, γνωρίζουµε ότι µε ευρύτατη πλειοψηφία έχει διαµορ-
φωθεί εδώ και µία διετία µία πρόταση πορίσµατος από την αρ-
µόδια επιτροπή για το σύνολο των γερµανικών αποζηµιώσεων
και των απαιτήσεων της χώρας για επανορθώσεις σε όλα τα ζη-
τήµατα -και είναι πάρα πολλά- που αφορούν όχι µόνο στο κατο-
χικό δάνειο, αλλά στις απώλειες ζωών, τον λιµό, τα αρχαία. 

Για όλο αυτό το ζήτηµα, ίσως µέσα στον Γενάρη, είναι πλέον
ο καιρός στην Ολοµέλεια της Βουλής να υπάρξει η σχετική συ-
ζήτηση για να αναλάβει η Βουλή και σε επίπεδο ολοµέλειας τις
σχετικές πρωτοβουλίες σε διακοινοβουλευτικό, διακρατικό και
διεθνές νοµικό επίπεδο. 

Και µε την ευκαιρία αυτή και ως τελευταία πρόταση για την
απόδοση τιµής πρέπει να σας πω ότι ίσως ακόµα και εµείς –πόσω
µάλλον τα παιδιά µας- δεν γνωρίζουµε ότι χιλιάδες –όχι εκατον-
τάδες- χωριά και οικισµοί είχαν ισοπεδωθεί και πολλά από αυτά
και µε τους κατοίκους τους, κατά τις εγκυρότατες απογραφές
που είχαν γίνει και από τον Δοξιάδη αµέσως µετά τον Πόλεµο. 

Πέραν αυτών είναι περί τις εκατόν δέκα οι αναγνωρισµένες
διεθνώς περιπτώσεις, στις οποίες έχουν γίνει εγκληµατικές ενέρ-
γειες, ολοκαυτώµατα στη διάστικτη ελληνική γη εκείνα τα πέ-
τρινα χρόνια. 
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Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πι-
στεύω πως όλες και όλοι αποτίουµε από την καρδιά µας τιµή
στους ανθρώπους, στους αγωνιστές, στα θύµατα, αλλά και στις
µνήµες εκείνης της περιόδου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα)

Θα κάνουµε µία διακοπή ενός τετάρτου, για να εισέλθουµε
στην επίκαιρη ερώτηση του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης και την απάντηση του Πρωθυπουργού. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(ΔΙΑΚΟΠΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση της επίκαιρης ερώτησης προς

τον Πρωθυπουργό, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι
τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-
λής, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Κοζάνης (πρώτο τµήµα).

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής,
είκοσι δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίας Παρασκευής. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
της µε αριθµό 157/2/15-11-2018 επίκαιρης ερώτησης του Προ-
έδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κυριάκου Μητσοτάκη προς τον Πρωθυπουργό µε θέµα: «Ανοµία
στα Πανεπιστήµια», ο οποίος και θα απαντήσει στην επίκαιρη
ερώτηση.

Τον λόγο έχει για δέκα λεπτά ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτι-
κής Οµάδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκος Μητσοτάκης,
προκειµένου να αναπτύξει την επίκαιρη ερώτησή του. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Η συνέπεια δεν είναι το δυνατό σας χαρακτηριστικό, κύριε
Τσίπρα, έτσι δεν είναι; Σαράντα πέντε λεπτά σας περιµένουµε
περίπου.

Διότι στις 10.30’ είχε ανακοινωθεί επίσηµη έναρξη της συνε-
δρίασης, γεµάτη η Βουλή, κύριε Τσίπρα και εσείς έρχεσθε στις
11.15’. Θα µάθετε να σέβεστε το Κοινοβούλιο και τους πολιτι-
κούς σας αντιπάλους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είµαι εδώ σήµερα για να ανα-

δείξω µια αφόρητη πραγµατικότητα που δεν επιδέχεται αµφισβή-
τησης ή ωραιοποίησης. Είµαι εδώ, όµως και για να προτείνω
λύσεις για την αντιµετώπισή της.

Η κατάσταση σήµερα στα δηµόσια πανεπιστήµια συνιστά έναν
µεγάλο κίνδυνο που αφορά όχι µόνο την παιδεία, αλλά και το σύ-
νολο της κοινωνικής µας ζωής, ένα τεράστιο πρόβληµα, το οποίο
δυστυχώς, µε την ανοχή της Κυβέρνησης, συνεχώς διογκώνεται,
µια απειλή για τις ζωές και τις περιουσίες των πολιτών, µια
απειλή τελικά για την ίδια τη δηµοκρατία. Διότι, βέβαια, η ανοµία
και η βία που έχουν καταλάβει τα πανεπιστήµια εξάγονται και κα-
τακαίνε κάθε τόσο την καθηµερινότητα των Ελλήνων.

Εγκληµατικές οµάδες χρησιµοποιούν σήµερα τα πανεπιστήµια
ως βάση για τις δραστηριότητές τους -είναι δραστηριότητες κοι-
νού ποινικού δικαίου, όπως η διακίνηση ναρκωτικών και το εµπό-
ριο λαθραίων προϊόντων- ενώ την ίδια ώρα οι διαβόητες «συλ-
λογικότητες», όπως τις αποκαλεί η Κυβέρνηση, ελέγχουν πολλές
πανεπιστηµιακές σχολές. Τις έχουν µετατρέψει σε στέκια κου-
κουλοφόρων, σε γιάφκες για µολότοφ και σε ορµητήρια για επει-
σόδια και καταστροφές στις περιοχές γύρω τους.

Με λίγα λόγια, αυτό που άλλοτε λέγαµε «πανεπιστηµιακό άσυ-
λο» έχει καταλυθεί στην πράξη από «γνωστούς αγνώστους»
τραµπούκους. Έγινε παραβατικό άσυλο. Η διακίνηση των ιδεών,
η ίδια η γνώση διώκεται µέσα στον ίδιο τον φυσικό της χώρο και
χώροι που ακόµα και στις πιο δύσκολες στιγµές της ιστορίας µας
υπήρξαν «φάροι» δηµοκρατικών δικαιωµάτων ζουν τώρα υπό την
κατοχή µιας µαφίας, που φορά πολιτική κουκούλα. Η ίδια η επέ-
τειος του Πολυτεχνείου έχει µετατραπεί σε έναν διαγωνισµό
ρίψης µολότοφ και αντί η Αθήνα να γιορτάζει κάθε χρόνο µε µα-
ζική συµµετοχή την αρχή του τέλους της χούντας, κάθε χρόνο
µετατρέπεται σε µια έρηµη σιδηρόφρακτη πολιτεία, στην οποία
κυκλοφορούν µόνο τα ΜΑΤ και οι κουκουλοφόροι.

Απέναντι σε αυτή την απαράδεκτη κατάσταση η πολιτεία άλ-
λοτε αδρανεί και άλλοτε φλερτάρει ανοιχτά µε τους πρωταγωνι-
στές της βίας. Σε κάθε περίπτωση, όµως, το κράτος εµφανίζεται
ανίκανο και αδύναµο να προστατεύσει φοιτητές, να προστατεύ-
σει καθηγητές, να προστατεύσει τους υπαλλήλους των πανεπι-
στηµίων και µαζί τους βέβαια και τις συνοικίες που τα περιβάλ-
λουν ή ανθρώπους που απλά τυγχάνει να περνούν από εκεί.

Τα πανεπιστήµιά µας από κυψέλες ελεύθερης σκέψης έχουν
µετατραπεί σε έναν ιδιότυπο χώρο λογοκρισίας διά της βίας. Αν
δεν µου αρέσουν αυτά που λες, αυτά που πρεσβεύεις, αν δεν
µου αρέσει το πώς είσαι ντυµένος, απλώς σε πλακώνω στο ξύλο. 

Στην Ελλάδα του κ. Τσίπρα, ο µόνος χώρος στον οποίο δεν
µπορείς να εκφράσεις ελεύθερα την άποψή σου είναι το δηµόσιο
πανεπιστήµιο. Το άσυλο ιδεών µετατράπηκε σε άσυλο ανοµίας,
παραβατικότητας και βίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τη σηµερινή ερώτηση την υπο-

γράφω εγώ. Ουσιαστικά, όµως, η ερώτηση αυτή έχει συνταχθεί
από τις τραυµατικές εµπειρίες και από την προσωπική αγωνία
όσων -και είναι πολλοί αυτοί- εµπλέκονται στην τραγωδία των ελ-
ληνικών πανεπιστηµίων. Τη συνυπογράφουν άτυπα χίλιοι πεντα-
κόσιοι φοιτητές, που σε επιστολή τους αναφέρουν αυτά που θα
σας διαβάσω: «Φοβόµαστε να κυκλοφορήσουµε σε πολλές πε-
ριοχές του πανεπιστηµίου, το οποίο τείνει να µετατραπεί σε
γκέτο, ειδικά µετά τη δύση του ηλίου και εγκαταλείπεται στην
τύχη του. Σε λίγο δεν θα αρκεί να σκύβουµε το κεφάλι και να επι-
ταχύνουµε το βήµα µας περνώντας δίπλα από τους εµπόρους
που προκαλούν µε κάθε τρόπο. Θα φτάσουµε να µην πηγαίνουµε
στα µαθήµατά µας».

Αυτή η επιστολή υπογράφεται από χίλιους πεντακόσιους φοι-
τητές. 

Σ’ αυτούς, κύριε Τσίπρα, πρέπει να απαντήσετε σήµερα και όχι
σε µένα! Μέχρι πότε θα ανέχεστε οι φοιτητές να περπατάνε µε
σκυφτό το κεφάλι από τον φόβο µέσα στα ελληνικά πανεπιστή-
µια; 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
της Νέας Δηµοκρατίας)

Την καταθέτω για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Την ερώτησή µου συνυπογράφουν άτυπα καθηγητές, που µι-
λούν πλέον ανοιχτά γι’ αυτά που συµβαίνουν, όπως ο καθηγητής
του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Ορέστης Καλογήρου, ο ο-
ποίος κατήγγειλε δηµόσια εµπόριο ναρκωτικών µέρα µεσηµέρι,
όχι βράδυ, για να δεχθεί αµέσως µετά ο ίδιος επίθεση µέσα στο
πανεπιστήµιο. 

Ο κ. Καλογήρου γράφει στην ανάρτησή του «µου έµεινε ο
φόβος ότι µία µέρα θα βρω τα λάστιχα του αυτοκινήτου κοµµένα
ή το αυτοκίνητο καµένο ή ότι θα  µε στριµώξουν σε µία γωνιά και
θα µε ξυλοκοπήσουν».

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και σ’ αυτόν οφείλετε να απαντήσετε, κύριε Τσίπρα! Μέχρι
πότε θα ανέχεστε τα «βαποράκια» να µπαινοβγαίνουν στα πανε-
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πιστήµια και οι καθηγητές και οι φοιτητές να ζουν υπό την απειλή
τους; 

Την ερώτησή µου συνυπογράφουν οι πρυτανικές αρχές του
Πανεπιστηµίου Αθηνών που κατήγγειλαν ανοιχτά την εγκατά-
σταση του «Ρουβίκωνα» µέσα στη φιλοσοφική και την ανοιχτή
παρεµπόδιση της οµαλής λειτουργίας της σχολής. Είναι οι πα-
νεπιστηµιακοί και οι φοιτητές οι οποίοι οι ίδιοι έκαναν ανθρώπινη
ασπίδα µε κίνδυνο για τη σωµατική τους ακεραιότητα, για να
προστατεύσουν το δηµόσιο πανεπιστήµιο από τους τραµπού-
κους. 

Η Πρυτανεία του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων -για να µη µας λέτε
ότι αυτά γίνονται µόνο σε λίγα πανεπιστήµια της Αθήνας- καταγ-
γέλλει συνεχώς φαινόµενα βίας κατά των καθηγητών.

Η Σύγκλητος του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου Αθηνών έκλεισε
συµβολικά το ίδρυµα, για να διαµαρτυρηθεί. Ο καθηγητής κ.
Τσακλόγλου είχε το θάρρος δηµόσια να δηλώσει ότι πριν από
µερικούς µήνες είχαν ορκωµοσία και οι γονείς που έφταναν για
την τελετή βρίσκονταν µπροστά σε χρήστες ναρκωτικών σε διά-
φορα σηµεία της σχολής. 

Την ερώτησή µου την υπογράφουν ενενήντα τρεις καθηγητές
της νοµικής που καταγγέλλουν ανοικτά ότι η κατάσταση που έχει
διαµορφωθεί θέτει σε κίνδυνο την υγεία, την ασφάλεια και την
αξιοπρέπεια των φοιτητών µας, των διδασκόντων και όλων των
εργαζοµένων, προσβάλλει δε την ίδια την ιστορία της νοµικής
σχολής. 

Σας την καταθέτω κι αυτήν.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Την ερώτησή µου την συνυπογράφουν άτυπα τετρακόσιοι δε-
καπέντε καθηγητές του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης που σε επιστολή τους εκλιπαρούν την πολιτεία να παρέµ-
βει: «Οι ασφαλείς και αξιοπρεπείς συνθήκες εργασίας και φοίτη-
σης για τους καθηγητές και τους φοιτητές είναι το ελάχιστο που
διεκδικούµε! Δεν ζητούµε από την πολιτεία παρά να υπερασπι-
στεί τα αυτονόητα δικαιώµατά µας». 

Την καταθέτω. 
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα επιστολή, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της
Βουλής)

Σε όλους αυτούς, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, πρέπει να απαντήσετε
σήµερα -όχι σε εµένα- µέχρι πότε θα τους αφήνετε µόνους και
ανυπεράσπιστους απέναντι σε συµµορίες των πολιτικών άκρων
και στις µαφίες του κοινού εγκλήµατος. 

Την ερώτησή µου την συνυπογράφουν ακόµα άτυπα νέοι άν-
θρωποι οι οποίοι δεν µπορούν σήµερα να κυκλοφορήσουν ελεύ-
θερα στη σχολή τους. Θυµάστε την περίπτωση του φοιτητή
Δηµήτρη Κοντοπίδη που είναι άτοµο µε αναπηρία. Δέχθηκε επί-
θεση από ροπαλοφόρους οι οποίοι απλά διαφωνούσαν µε την
εκδήλωση στην οποία συµµετείχε. Απαντήστε, λοιπόν και σ’ αυτό
το παιδί, κύριε Τσίπρα, ως πότε θα ανέχεστε τον κάθε ροπαλο-
φόρο να αποφασίζει ποιος θα µπει στο ελληνικό πανεπιστήµιο
και ως πότε θα συγκαλύπτετε µε τις πράξεις και µε τις παραλεί-
ψεις σας αυτή την οµερτά της ατιµωρησίας, την οποία το ίδιο το
θύµα καταγγέλλει. 

Την ερώτησή µου συνυπογράφουν άτυπα καθηγητές που κα-
κοποιήθηκαν από ποικιλόµορφους εγκληµατίες. Ο καθηγητής
στη Θεσσαλονίκη που τον λήστεψαν προ ηµερών σε ATM µέσα
στο πανεπιστήµιο. Ο καθηγητής της φιλοσοφικής Μάνος Στεφα-
νίδης, που περιγράφει γλαφυρά ληστείες και ξυλοδαρµούς µέσα
στο πανεπιστήµιο, δηλώνει τυχερός που το γραφείο του είναι
στον ένατο όροφο και έχει διαρρηχθεί µόνο µια φορά. Ο καθη-
γητής Άγγελος Συρίγος που έπεσε στα χέρια µπράβων, δήθεν
αντιεξουσιαστών, οι οποίοι αφού πρώτα τον κτύπησαν άνανδρα,
όταν αυτός ζήτησε αυτονόητα την προστασία της Αστυνοµίας
είδε το πρόσωπό του σε αφίσες να στοχοποιείται ονοµαστικά. 

Σε όλους αυτούς, λοιπόν, κύριε Τσίπρα, πρέπει να απαντήσετε

σήµερα. Μέχρι πότε θα ανέχεστε παρακρατικές, φασιστικές πρα-
κτικές αυτών των οµάδων και ως πότε θα αφήνετε ανυπεράσπι-
στους όσους κρατούν την αξιοπρέπειά τους και σηκώνουν ανά-
στηµα; 

Και αναρωτιέµαι: µε ποιους είστε τελικά όλοι εσείς; Με ποιους
είστε; Είστε µε τους καθηγητές; Είστε µε τους φοιτητές; Είστε
µε τους εργαζόµενους; Ή είστε µε τις συµµορίες των τραµπού-
κων και τον υπόκοσµο του εγκλήµατος που έχει διεισδύσει στα
πανεπιστήµια; Εµείς ξέρουµε µε ποιους είµαστε: Είµαστε µε τον
φοιτητή και όχι µε τον καταληψία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είµαστε µε τον καθηγητή και όχι µε το «βαποράκι». Είµαστε

µε τον µαγαζάτορα και όχι µε τον κουκουλοφόρο. Είµαστε µε τη
νοµιµότητα. Είµαστε µε την κανονικότητα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είµαστε µε όλους αυτούς. Και είναι πάρα πολλοί για να γελάτε

ειρωνικά, κυρία µου. Πάρα πολλοί είναι όλοι αυτοί που σας κα-
ταγγέλλουν, που λένε «ως εδώ, δεν πάει άλλο, φτάνει πια, αξί-
ζουµε καλύτερα από αυτή την ντροπή!». Από αυτή την ντροπή,
κύριε Τσίπρα.

Θα σας δείξω ορισµένες φωτογραφίες. Είναι από το Μετσόβιο
Πολυτεχνείο. Τις καταθέτω στα Πρακτικά. 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-
ριάκος  Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερ-
θείσες φωτογραφίες, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτι-
κών της Βουλής)

Μια εικόνα, χίλιες λέξεις, κύριε Τσίπρα. Είναι αυτή εικόνα δη-
µόσιου πανεπιστηµίου; Είστε υπερήφανος που είστε Πρωθυ-
πουργός µιας χώρας που έχει αφήσει τα δηµόσια πανεπιστήµια
σε αυτή την κατάντια, κύριε Τσίπρα; Και επιµένετε να ισχυρίζεστε
ότι το ζήτηµα αυτό αφορά λίγους, ότι δήθεν αυτά τα οποία σας
λέµε είναι µια ακροδεξιά ατζέντα -φαντάζοµαι τα ίδια θα ακού-
σουµε και σήµερα- όταν αφορά τη µεγάλη πλειοψηφία της ελλη-
νικής κοινωνίας, τον απλό φοιτητή ο οποίος έχει µοχθήσει για να
µπει στο δηµόσιο πανεπιστήµιο, τον καθηγητή ο οποίος θέλει να
προσφέρει και σήµερα αισθάνεται ότι εκβιάζεται, τροµοκρατείται
από συµµορίες που έχουν καταλάβει τα ανώτατα εκπαιδευτικά
ιδρύµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ασφαλώς και το πρόβληµα της
βίας στα πανεπιστήµια δεν είναι ένα πρόβληµα τωρινό. Νοσηρή
κατάσταση υπήρχε εδώ και χρόνια. Πάει, όµως, να γίνει πια κα-
θεστώς. Εδώ δεν πρόκειται για µια σειρά από µεµονωµένα επει-
σόδια. Πρόκειται για µια νέα πραγµατικότητα, µια πραγµατικό-
τητα, που έχει εξαπλωθεί και έξω από τα πανεπιστήµια. Φυσικά
η αλήθεια είναι απλή: Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν µπορεί να αντιµετωπίσει
αυτά τα φαινόµενα, επειδή απλούστατα δεν θέλει να το κάνει.
Νοµίζω ότι αυτό προκύπτει αβίαστα και από το πόρισµα της Επι-
τροπής Παρασκευόπουλου, εκεί που ως λύση, κύριε Τσίπρα,
προτείνετε να αποµακρυνθούν τα ΑΤΜ από τα πανεπιστήµια για
να µην τα ζηλεύουν οι κλέφτες, να οργανωθούν συζητήσεις µε
όλους τους εµπλεκόµενους µήπως οι κουκουλοφόροι αφήσουν
τις µολότοφ και τα σφυριά και πιάσουν τα βιβλία και το πιάνο! 

Δεν περιµέναµε, βέβαια, τίποτα καλύτερο από έναν Υπουργό
που µε νόµο του έσπευσε να αποφυλακίσει χιλιάδες ποινικούς
και τροµοκράτες. Εκτός εάν πιστεύετε, κύριε Τσίπρα, ότι πρέπει
η ασφάλεια των πανεπιστηµίων να ανατεθεί στο ρωµαλέο φοιτη-
τικό κίνηµα του κ. Γαβρόγλου, λες και είναι η δουλειά των παι-
διών που σπουδάζουν να συγκρούονται µε τους ντίλερς των
ναρκωτικών. Για να καταλάβω, δηλαδή, αυτό το οποίο µας λέτε.
Ανοίξατε τις πόρτες του πανεπιστηµίου στην ανοµία και τη βία
και ζητάτε από τους φοιτητές να την αντιµετωπίσουν µε αυτοδι-
κία, προκειµένου να διαφυλαχθεί το άσυλο από τις επεµβάσεις
της Αστυνοµίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να είµαι απολύτως ξεκά-
θαρος. Όλα αυτά θα τελειώσουν µε την επόµενη κυβέρνηση. Με
τη Νέα Δηµοκρατία τα πανεπιστήµιά µας θα καθαρίσουν από
συµµορίες, από εµπόρους ναρκωτικών, από λαθρέµπορους και
από κάθε λογής τραµπούκους. Και δεν θα υπάρχει χώρος ούτε
δυνατότητα για κατάληψη από εξωπανεπιστηµιακά στοιχεία. Και
όσοι σήµερα ασχηµονούν στα πανεπιστήµια απλά θα πεταχτούν
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έξω. Και το άσυλο θα καταργηθεί. Δεν θα αλλάξει απλά ο νόµος.
Θα καταργηθεί. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Προσέξτε, θέλω να το εξηγήσω αυτό για να το καταλάβουν οι

πολίτες, οι οποίοι µας παρακολουθούν. 
(Διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία, παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Δεν έχετε καταλάβει τίποτα. Αυτό είναι το πρόβληµά σας.
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία, παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Αλλά οι πολίτες που είναι απ’ έξω έχουν καταλάβει πάρα
πολύ καλά την κατάσταση στην οποία έχετε φέρει τα πανεπιστή-
µια. Μια χαρά το έχουν καταλάβει.

Εάν σήµερα…
(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, ησυχία.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Μη συγχύζεστε. Θα απαντήσει ο Αρχηγός σας. Θα απαν-
τήσει, φαντάζοµαι.

Εάν σήµερα σε οποιοδήποτε σηµείο της χώρας ένας πολίτης
φωνάξει βοήθεια ένας αστυνοµικός θα πάει να τον συνδράµει.
Εάν αυτό συµβεί εντός του πανεπιστηµίου, θα πρέπει να πει:
«Στοπ, είναι αδίκηµα κατά της ζωής ή πληµµέληµα; Διότι αν είναι
πληµµέληµα, δεν µπορώ να σας βοηθήσω. Θέλω άδεια του πρυ-
τανικού συµβουλίου». Αυτό ορίζει ο νόµος τον οποίο έχετε ψη-
φίσει, ο ν.4485/2017, ο οποίος και θα καταργηθεί την επόµενη
ηµέρα. Πρόκειται για κοροϊδία, πρόκειται για µια κατάντια, πρό-
κειται για µια προσβολή του κράτους δικαίου, πρόκειται για µια
προσβολή, εν τέλει, της ίδιας της δηµοκρατίας.

Δεν σας το λέω µόνο εγώ, σας το λέει και η ΠΟΣΔΕΠ, η οποία
θεωρεί ότι ο νόµος τον οποίο φέρατε για το άσυλο, ο νόµος σας,
ο δικός σας, κύριε Γαβρόγλου, ενθαρρύνει την ανοµία. Σας κα-
ταθέτω την ανακοίνωσή τους.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερ-
θείσα ανακοίνωση, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Συναντήσατε την ΠΟΣΔΕΠ, κύριε Τσίπρα; Συζητήσατε µαζί
τους; Στον κ. Τσίπρα αναφέροµαι, όχι σε εσάς κύριε Γαβρόγλου.
Τους ακούσατε;

Διότι σε ό,τι αφορά εµένα θέλω να είµαι ξεκάθαρος. Εάν την
επόµενη ηµέρα τα πανεπιστήµια τα ίδια θέλουν να διαµορφώ-
σουν ένα πλαίσιο προστασίας και περιφρούρησης, είµαι εδώ να
το συζητήσω. Αλλά µέχρι να συµβεί αυτό, τα πανεπιστήµια θα
έχουν την προστασία, που έχει ο δηµόσιος χώρος και θα εφαρ-
µόζεται και σε αυτά η κοινή ποινική νοµοθεσία. Το αίσχος το
οποίο πάει να επικρατήσει, θα τελειώσει. Η γνώση θα προστα-
τεύεται, το ίδιο και η έρευνα και η ακαδηµαϊκή ελευθερία. Ανοχή
στο έγκληµα δεν πρόκειται να υπάρξει. Το χρωστάµε στη νέα
γενιά, το χρωστάµε στο µέλλον αυτού του τόπου.

Το δηµόσιο πανεπιστήµιο θα σηκώσει ξανά το ανάστηµά του,
παρέχοντας εφόδια και ίσες ευκαιρίες στα παιδιά όλων των Ελ-
λήνων. Θα λειτουργεί µε αξιολόγηση, θα λειτουργεί µε αξιοκρα-
τία και θα παρέχει ποιοτικές σπουδές. Θέλουµε πανεπιστήµια
αυτόνοµα, αυτοδιοικούµενα, σύγχρονα, εξωστρεφή, ελεύθερα.
Θέλουµε ιδρύµατα που να είναι δηµιουργικές κυψέλες, που δι-
οικούνται σωστά, έχοντας µετρήσιµο ερευνητικό αποτέλεσµα,
δηµόσια πανεπιστήµια ελεύθερα, ανοιχτά και ασφαλή. Αυτά θέ-
λουµε, αυτά ζητούν οι Έλληνες πολίτες και αυτά θα εξασφαλί-
σουµε.

Κύριε Τσίπρα, αύριο το πρωί παρουσιάζουµε αναλυτικά το
πρόγραµµά µας για την παιδεία. Θα σας το στείλω, όχι επειδή
ελπίζω ότι µπορεί και από εκεί να αντιγράψετε πρόχειρα κάποιες
θέσεις, όπως κάνατε αποσπασµατικά και στην οικονοµία, αλλά
για να δείτε…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία, παρακαλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): …ότι την ώρα που εσείς κρατάτε τη χώρα καθηλωµένη,
υπάρχουν δυνάµεις που δουλεύουν, σχεδιάζουν για το πως θα
πάει η Ελλάδα µπροστά, για το πως θα κάνουµε καλύτερη τη ζωή
των νέων ανθρώπων και για το πως, κύριε Τσίπρα, θα τους δώ-
σουµε το δικαίωµα να περπατάνε µε το κεφάλι ψηλά και όχι
σκυµµένο από φόβο. Διότι αυτή τελικά είναι η µεγάλη µας δια-
φορά. Είστε το χθες του ψέµατος, της ισοπέδωσης, της βίας και
της ανοµίας. Εµείς είµαστε η δύναµη της αλήθειας, της δου-
λειάς, της προόδου, που θα γυρίσει σελίδα για µια Ελλάδα φω-
τεινή, µια Ελλάδα αισιόδοξη.

Κύριε Τσίπρα, φοβάµαι ότι η ιστορία ήδη σας έχει ξεπεράσει.
Οι Έλληνες και ειδικά οι φοιτητές, οι καθηγητές, οι εργαζόµενοι
οι οποίοι µας ακούνε σήµερα αξίζουν καλύτερα. Ό,τι και να κά-
νετε, θα πάµε επιτέλους την Ελλάδα µπροστά!

Σας ευχαριστώ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο Πρωθυ-

πουργός κ. Αλέξης Τσίπρας για την πρωτολογία του, για είκοσι
λεπτά.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Εξωτερικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Μητσοτάκη, ξεκινήσατε την παρέµβαση σας µε ανα-
φορά στη δική µου συνέπεια κι όλο αυτό επειδή καθυστέρησα
µισή ώρα, πράγµα το οποίο δεν είναι ασύνηθες για έναν Πρωθυ-
πουργό, ο οποίος δεν έχει να ασχοληθεί µόνο µε ένα ζήτηµα
στην καθηµερινότητα του. Είναι εξαιρετικά σηµαντικό βεβαίως
το να βρεθεί στη Βουλή, αλλά θέλω να σας θυµίσω ότι είµαι ίσως
ο µόνος Πρωθυπουργός από την Μεταπολίτευση και µετά, ίσως
µε εξαίρεση τον Γιώργο Παπανδρέου που ανταποκρινόταν πράγ-
µατι στα κοινοβουλευτικά καθήκοντα, που δεν έχω αρνηθεί να
απαντήσω ούτε σε µια ερώτηση όλων των πολιτικών αρχηγών και
όχι µόνο του αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης. Σας θυ-
µίζω ότι ο προκάτοχός µου, ο κ. Σαµαράς, δεν είχε έλθει ούτε
µια φορά να απαντήσει σε ερώτηση πολιτικών αρχηγών και του
αρχηγού της αντιπολίτευσης. Ούτε µία! Για να θυµηθούµε και να
καταλάβουµε τι σηµαίνει κοινοβουλευτική συνέπεια. Διότι είναι
θράσος να έρχεστε εσείς εδώ και να µε εγκαλείτε, επειδή καθυ-
στέρησα µισή ώρα, όταν χθες σας περίµενα µία ολόκληρη µέρα
να εµφανιστείτε στο Κοινοβούλιο. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Είχατε όµως, αποδράσει. Είχατε αποδράσει διότι δεν έχετε

αφήγηµα πια, να µιλήσετε για την οικονοµία.
Και βεβαίως, κύριε Μητσοτάκη, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι

είστε σχεδόν τρία χρόνια αρχηγός. Κάθε Παρασκευή είναι η ώρα
του Πρωθυπουργού. Πόσες φορές έχετε αξιοποιήσει αυτήν τη
δυνατότητα, που σας παρέχει ο Κανονισµός της Βουλής; Μόνο
τρεις φορές. Η τρίτη είναι σήµερα. 

Κύριε Μητσοτάκη, τις άλλες δύο φορές ποιο θέµα, αλήθεια,
θέσατε και µε ρωτήσατε εδώ στη Βουλή; Η πρώτη ήταν το Φλε-
βάρη του 2017 και το θέµα ήταν «Αύξηση των φαινοµένων βίας
και έξαρση της εγκληµατικότητας», η δεύτερη ήταν τον Οκτώ-
βριο του 2017, όπου αλλάξατε τις λέξεις και το θέµα ήταν όχι «η
έξαρση της βίας», αλλά πρώτα «Η έξαρση της εγκληµατικότητας
και η αύξηση των φαινοµένων βίας», ίδια ερώτηση µε διαφορε-
τική σειρά των λέξεων. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και η τρίτη είναι σήµερα πάλι για τα θέµατα της βίας και της

εγκληµατικότητας, αυτήν τη φορά στα πανεπιστήµια.
Κύριε Μητσοτάκη, δεν έχετε άλλο θέµα να µε ρωτήσετε; Εγώ

θα έρχοµαι κάθε Παρασκευή, να µετατρέψουµε την ώρα του
Πρωθυπουργού σε ώρα συζήτησης για την ανοµία, τη βία, την
εγκληµατικότητα. Ό,τι θέλετε, κύριε Μητσοτάκη, διότι δεν είναι
ούτε αυτό το γήπεδό σας. Διότι πολιτεύεστε µε ψεύτικα στοιχεία
και µε καταστροφολογία παντού. Και αυτό που αναδύεται από
τα ερωτήµατα και τις τοποθετήσεις σας είναι ένα µεγάλο, βαθύ
µίσος για τη δηµόσια σφαίρα και το δηµόσιο πανεπιστήµιο. 

Προφανώς και υπάρχει εγκληµατικότητα στον τόπο. Δεν υπάρ-
χει καµµιά αµφιβολία γι’ αυτό. Είναι τωρινό φαινόµενο η εγκλη-
µατικότητα; Προφανώς και υπάρχει εγκληµατικότητα και σε
πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, τα οποία είναι µέσα στον αστικό ιστό.
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Είναι µόνο ελληνικό φαινόµενο αυτό;
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Ναι είναι.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Ναι.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-

γός Εξωτερικών): Αλήθεια; Θα σας αποδείξω λοιπόν, ότι δεν
είναι. Θα σας αποδείξω ότι δεν είναι! 

Όµως, πριν φτάσω σε αυτό, θα σας πω τούτο. Θα έρχοµαι να
απαντώ κάθε φορά, όσες ερωτήσεις και να κάνετε, για να απο-
φύγετε το βασικό σας πρόβληµα που είναι συζήτηση για την οι-
κονοµία, τώρα που κάθε σας αφήγηµα έχει ναυαγήσει. Την άλλη
φορά, όµως, που θα επιλέξετε να αποδράσετε από τη συζήτηση
για την οικονοµία στη Βουλή, κύριε Μητσοτάκη, πείτε στους επι-
κοινωνιολόγους σας να µη σας βάζουν να κάνετε δηλώσεις δια-
κόσια µέτρα από το σπίτι µου λέγοντας µου να έλθω στην
περιοχή µου, στη γειτονιά µου να σας απαντήσω και να δω ποια
είναι η πραγµατικότητα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ας πάω σε καµµία άλλη γειτονιά της Αθήνας. Και εν πάση πε-

ριπτώσει, αν έρχεστε από τη γειτονιά, χτυπήστε και το κουδούνι
να πιούµε και κανέναν καφέ. Θα σας κεράσω! 

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Διότι µπορεί να είµαστε πολιτικοί αντίπαλοι, αλλά πολιτικό πο-

λιτισµό έχουµε.
Έρχοµαι τώρα στο θέµα, το οποίο θέσατε σήµερα για τρίτη

συνεχόµενη φορά και ισχυρίζεστε ότι επί των ηµερών της Κυβέρ-
νησής µας έχουν αυξηθεί τα κρούσµατα της βίας στα πανεπιστή-
µια. Και γιατί έχει συµβεί αυτό; Ενώ όλο το προηγούµενο διά-
στηµα τα πανεπιστήµιά µας είχαν µια µαγική εικόνα. Φέρατε και
φωτογραφίες από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο µε σπρέι
στους τοίχους. Αυτά τα σπρέι στους τοίχους εµφανίστηκαν στο
Πολυτεχνείο από τον Γενάρη του 2015 και µετά. Πριν δεν υπήρχε
κανένα σπρέι στους τοίχους. Το Πολυτεχνείο κάηκε επί των ηµε-
ρών σας. Όχι επί των ηµερών µας.

Πού στηρίζεται, όµως, το βασικό σας επιχείρηµα; Το βασικό
σας επιχείρηµα είναι ότι όλα αυτά συνέβησαν στα πανεπιστήµια
διότι εµείς επαναφέραµε το πανεπιστηµιακό άσυλο. Θα σας
απαντήσω λέγοντας ότι πρόκειται για ένα διπλό ψέµα:

Πρώτον, γιατί όλα τα στοιχεία δείχνουν πως την περίοδο της
δικής µας διακυβέρνησης τα κρούσµατα, στα οποία αναφέρεστε,
είναι µειωµένα.

Θα πάρω την έρευνα, η οποία έγινε και φέιγ-βολάν -θα έλεγε
κάποιος- στα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, την έρευνα του Πανε-
πιστηµίου Μακεδονίας, του ΠΑΜΑΚ, που εν πάση περιπτώσει θα
µπορούσε κάποιος να της ασκήσει κριτική δεδοµένου ότι «τσου-
βαλιάζει» –ας το πω έτσι- τα περιστατικά βίας, θεωρώντας περι-
στατικά βίας από τη χρήση µιας αίθουσας χωρίς άδεια, µέχρι τις
σωµατικές επιθέσεις και τους τραυµατισµούς. Αλλά ας έχει, σε
αυτήν την έρευνα καταδεικνύεται ότι σε δεκαεννέα ΑΕΙ της
χώρας, από την περίοδο 2011 έως 2017, κατεγράφησαν τριακό-
σια πενήντα οκτώ περιστατικά βίας, µε αυτήν την έννοια που τα
ορίζει.

Από αυτά τα τριακόσια πενήντα οκτώ περιστατικά βίας, τα δια-
κόσια πενήντα πέντε, κύριε Μητσοτάκη, είναι την περίοδο 2011-
2014 και µόλις τα εκατόν τρία είναι από την περίοδο του 2015
και µετά. Πού αυξήθηκαν, λοιπόν, κατά τη δική µας διακυβέρ-
νηση τα περιστατικά βίας; Μάλλον στη δική σας περίοδο ήταν τα
2/3 των περιστατικών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Τότε υπήρχε η νοµοθετική ρύθµιση της κ. Γιαννάκου, την ο-

ποία επαναφέραµε. Αναφέροµαι στο άσυλο. Τότε υπήρχε αυτό
το οποίο εσείς θεωρείται σήµερα ότι είναι η λύση του προβλή-
µατος, δεν υπήρχε δηλαδή η έννοια του πανεπιστηµιακού ασύ-
λου.

Το δεύτερο βασικό σας επιχείρηµα, λοιπόν, είναι και αυτό ψευ-
δές. Ποιο είναι το δεύτερο επιχείρηµα; Ότι ο νόµος για το πανε-
πιστηµιακό άσυλο είναι αυτός ο οποίος ευθύνεται. Και γιατί
ευθύνεται; Διότι δεν δίνει τη δυνατότητα στην Αστυνοµία να πα-
ρέµβει όταν τελούνται αδικήµατα. Και φαντάζοµαι, επειδή προ-
φανώς έχετε -αν όχι εσείς ο ίδιος, οι συνεργάτες σας- πολύ καλή
γνώση των νοµικών ζητηµάτων, αντιλαµβάνεστε ότι αυτό είναι

ένα κατασκεύασµα. Το πανεπιστηµιακό άσυλο, έτσι όπως έχει
θεσπιστεί, από τη δική µας παρέµβαση, δεν απαγορεύει την
επέµβαση της Αστυνοµίας όταν διαπράττονται αδικήµατα εντός
των πανεπιστηµιακών χώρων. Αυτεπάγγελτα µπορεί να επέµβει
η Αστυνοµία για κάθε αυτόφωρο αδίκηµα που συντελείται µέσα
σε πανεπιστηµιακούς χώρους, αρκεί βεβαίως να κληθεί, διότι η
Αστυνοµία βεβαίως δεν µπορεί να γνωρίζει εκ των προτέρων αν
θα υπάρξει αδίκηµα, όπως και σε οποιοδήποτε άλλο δηµόσιο
χώρο, έτσι και στα δηµόσια πανεπιστήµια.

Θέλετε να συζητήσουµε, λοιπόν, για την εγκληµατικότητα και
τα φαινόµενα αυτά στο σύνολό τους; Κύριε Μητσοτάκη, είναι
προφανές. Εγώ δεν ήρθα εδώ ούτε να υπερασπιστώ την άποψη
ότι ζούµε σε µια κοινωνία αγγέλων, ούτε για να υπερασπιστώ την
άποψη ότι δεν υπάρχει ζήτηµα ασφάλειας. Άλλωστε, είµαστε
εµείς οι πρώτοι που λέµε ότι η ασφάλεια είναι λαϊκό δικαίωµα και
πρέπει να ρίξουµε όλο µας το βάρος και ρίχνουµε όλο µας το
βάρος. Εγώ έχω να σας δώσω και επίσηµα στοιχεία από την Ελ-
ληνική Αστυνοµία για το πόσο έχουν αυξηθεί οι παρεµβάσεις της
Ελληνικής Αστυνοµίας οι περιπολίες, ακόµα και οι προσαγωγές
και οι συλλήψεις τα τελευταία χρόνια και κατά πόσο έχουν µει-
ωθεί οι δείκτες της εγκληµατικότητας στη χώρα.

Παραµένει ένα πρόβληµα η ασφάλεια και η εγκληµατικότητα
που πρέπει όλους να µας αφορά. Δεν έχω έρθει, επ’ ουδενί, να
υπερασπιστώ, όπως θέλετε εσείς, που έχετε µία ιδεοληπτική εµ-
µονή στην άποψη. Γιατί θυµάµαι και µία παρέµβασή σας σε ένα
διεθνές πολιτικό περιοδικό, στο «POLITICO», αν δεν κάνω λάθος,
όπου είπατε ότι η µήτρα της βίας σε αυτή τη χώρα είναι η Αρι-
στερά. Τέτοια ιδεοληπτική µανία έχετε. Ξεχνάτε, όµως, ότι κάθε-
στε στα ίδια έδρανα µε ανθρώπους που στα νιάτα τους, ως
φοιτητές, έπαιρναν τα τσεκούρια και κυκλοφορούσαν στους πα-
νεπιστηµιακούς χώρους και η µήτρα τους ήταν η Άκρα Δεξιά κι
όχι η Αριστερά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εγώ, λοιπόν, δεν έρχοµαι να υπερασπιστώ, ίσα-ίσα έρχοµαι να

καταγγείλω κάθε φασίζουσα αντίληψη και νοοτροπία είτε αυτή
προέρχεται, βεβαίως, από την Άκρα Δεξιά και πυκνώνουν αυτά
τα φαινόµενα και της βίας και της παραβατικότητας, µε τα τάγ-
µατα εφόδου της Χρυσής Αυγής, µε τις δολοφονίες, µε τη δολο-
φονία του Παύλου Φύσα, µε τους τραµπουκισµούς, και βεβαίως,
τους αυτόκλητους υπερασπιστές του φοιτητικού κινήµατος ή του
λαϊκού κινήµατος που αυτοπροβάλλονται ως ιδιοκτήτες της κλη-
ρονοµιάς των αγώνων αυτού του τόπου και ιδιαίτερα της νεο-
λαίας, που φτάνουν στο επαίσχυντο σηµείο να στέκονται µπρο-
στά από τις πύλες του Πολυτεχνείου την ηµέρα του εορτασµού
και να εµποδίζουν ανθρώπους -οι οποίοι συµµετείχαν στα γεγο-
νότα του Νοέµβρη του 1973 και ήταν στην πρώτη γραµµή, συνε-
λήφθησαν, ξυλοκοπήθηκαν, εξορίστηκαν- να µπουν µέσα να
καταθέσουν στεφάνι. Αυτόν τον φασισµό, λοιπόν, εµείς είµαστε
ξεκάθαροι, τον καταδικάζουµε απ’ όπου κι αν προέρχεται. Εσείς,
όµως, έχετε µία µονοµέρεια στην κριτική σας. 

Δεν υπάρχει, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ανοµία στη
χώρα. Νόµοι υπάρχουν και είναι άδικο για τη χώρα, ιδίως σε µία
περίοδο όπου τον τόπο µας επιλέγουν ως τουριστικό προορισµό
εκατοµµύρια πολίτες -κάθε χρόνιο σπάµε το ρεκόρ, σπάσαµε και
φέτος-, να δίδετε αυτή την εικόνα της ανοµίας, της παραβατικό-
τητας, της ανασφάλειας, θαρρείς και ζούµε στο Γκόθαµ Σίτι κι
όχι στην Αθήνα. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ήταν η πόλη του Μπάτµαν το Γκόθαµ Σίτι, όπου γινόταν παν-

τού…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Γκόθαµ Σίτι.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-

γός Εξωτερικών): Αυτό είπα.
Προχθές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο πρύτανης του Εθνι-

κού Μετσόβιου Πολυτεχνείου ανακοίνωσε µια συνεργασία µε το
περίφηµο Πανεπιστήµιο Κολούµπια της Νέας Υόρκης, µε φοιτη-
τές που θα έρθουν να σπουδάσουν εδώ. Είναι τόσο ανόητοι
αυτοί οι ιθύνοντες του Κολούµπια που προχώρησαν σε µια τέτοια
συµφωνία, αν όπως λέτε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο είναι
ένα άντρο ανοµίας, παραβατικότητας, όπου δεν υπάρχουν σπου-
δές, δεν υπάρχουν µαθήµατα; Είναι τόσο ανόητοι; 
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Κι εσείς σκέφτεστε, τελικά, προκειµένου να ψηφοθηρήσετε,
να δηµιουργήσετε εντυπώσεις και να ψαρέψετε στα θολά νερά
µιας ακροδεξιάς αντίληψης και δηµιουργείτε αυτήν τη στιγµή
ζηµία στην εικόνα των δηµόσιων πανεπιστηµίων της χώρας µας. 

Κι αυτό που σας λέγω δεν είναι, κύριε Μητσοτάκη, ένα σχήµα
λόγου. Διότι θέλω να σας θυµίσω ότι αυτή η ατζέντα την οποία
έχετε επιλέξει, να ρωτάτε κάθε τρεις και λίγο για το ίδιο θέµα,
είναι µια ατζέντα η οποία δεν θα σας ευνοήσει πολιτικά στο τέλος
της ηµέρας. Αν κάποιους θα ευνοήσει πολιτικά είναι αυτούς οι
οποίοι πρωτοανέδειξαν αυτήν την ατζέντα. Και θέλω να σας θυ-
µίσω ότι την ίδια µονοµανία σε ερωτήσεις για την ανοµία και την
εγκληµατικότητα επέδειξαν, κατά την περίοδο που, βεβαίως, εί-
χαµε πιο αυξηµένα κρούσµατα 2012-2013, οι Βουλευτές της Χρυ-
σής Αυγής, µε ερωτήσεις τόσο στον κ. Δένδια όσο και σε άλλους
Υπουργούς της κυβέρνησης του κ. Σαµαρά, τότε.

Ήταν ερωτήσεις επαναλαµβανόµενες για την έξαρση της εγ-
κληµατικότητας και της διακίνησης ναρκωτικών στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήµιο, για την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας στο
κέντρο της πόλης και άλλες ερωτήσεις για τις οποίες όποιος
θέλει, µπορεί να ανατρέξει σε αυτές.

Έρχοµαι, λοιπόν, στα στοιχεία. Δεν υπάρχει έλλειµµα αστυνό-
µευσης. Υπάρχει πρόβληµα εγκληµατικότητας προφανώς. Αλλά
όχι έλλειµα αστυνόµευσης. Στην περιοχή γύρω από το Οικονο-
µικό Πανεπιστήµιο την περίοδο από το 2012 έως το 2014, επί των
ηµερών σας, είχαν γίνει 560 συλλήψεις για αδικήµατα όπως εµ-
πόριο ναρκωτικών. Από το 2015 έως το 2017 είχαν γίνει 1060, δη-
λαδή, διπλάσιες. Και έχει χτυπηθεί το παραεµπόριο, αφού µόνο
φέτος έχουν κατασχεθεί 37.000 λαθραία πακέτα τσιγάρα, 15.500
είδη παραεµπορίου. 

Στην περιοχή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου τη διετία
2012-2014, επί των ηµερών σας, έγιναν 141 συλλήψεις. Την πε-
ρίοδο 2015-2017 έγιναν 605 συλλήψεις. Και µόνο φέτος έχουν
γίνει ήδη 48 αστυνοµικές επιχειρήσεις στο Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήµιο Θεσσαλονίκης, -εκεί που, όπως λέτε εσείς, δεν µπορούν
να µπουν λόγω του ασύλου- για περιπτώσεις διακίνησης ναρκω-
τικών και έχουν γίνει 239 συλλήψεις. 

Αρκεί µία κλήση, µία απλή καταγγελία ενός φοιτητή, ενός πε-
ραστικού, ενός πολίτη για να παρέµβει η Αστυνοµία. Το γνωρί-
ζετε αυτό. Γιατί ψεύδεστε δηµοσίως ότι δεν υπάρχει δυνατότητα
παρέµβασης της Αστυνοµίας λόγω του ασύλου; Πού είναι, λοι-
πόν, τα δεµένα χέρια της αστυνοµίας, που τα έχει δέσει ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ; Άλλος ένας µύθος καταρρέει.

Εµείς, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα ζητήµατα
αυτά δουλεύουµε χωρίς κραυγές για το καλύτερο δυνατό απο-
τέλεσµα. Είµαστε η µόνη Κυβέρνηση που δήλωσε δηµοσίως ότι
υπάρχει πρόβληµα παραβατικότητας και πως η αντιµετώπισή του
είναι κάτι το εξαιρετικό. Γι’ αυτό και δεν µείναµε µε δεµένα τα
χέρια να κοιτάζουµε, αλλά πήραµε µία πρωτοβουλία την οποία
λοιδορήσατε. 

Δεν ήταν πρωτοβουλία του κ. Παρασκευόπουλου. Έχετε στο-
χοποιήσει τον πρώην Υπουργό Δικαιοσύνης, πάλι για λόγους επι-
κοινωνιακούς, πάλι για να ψαρέψετε εις τα θολά νερά του ακρο-
δεξιού ακροατηρίου, έναν έγκριτο επιστήµονα, έναν δηµοκράτη
άνθρωπο, ο οποίος όσο διετέλεσε Υπουργός και τώρα ως Βου-
λευτής ποτέ του σε αυτό εδώ το Βήµα δεν βγήκε µε κορώνες
αλλά µε πολιτικό λόγο και επιχειρήµατα. Τον στοχοποιείτε προ-
κειµένου να αναδείξετε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι συνδεδεµένος µε την
ανοµία, µε την παραβατικότητα, γιατί ο κ. Παρασκευόπουλος
προχώρησε σε έναν νόµο για να αποσυµφορήσει τις φυλακές. 

Και µία επιτροπή την οποία έφτιαξε ο κ. Γαβρόγλου και όχι ο
κ. Παρασκευόπουλος, την ονοµάσατε «επιτροπή Παρασκευόπου-
λου»! Και προφανώς πριν καν διαβάσετε τι λέει το πόρισµα αυτής
της επιτροπής, σπεύσατε να µιλήσετε µε τα χειρότερα λόγια, ότι
είµαστε ιδεοληπτικοί, ότι είµαστε αδιόρθωτοι και ότι τα πανεπι-
στήµια θα καθαρίσουν από τις συµµορίες και θα αποδοθούν ξανά
στους φοιτητές και στους καθηγητές τους, όταν έρθετε εσείς
στην εξουσία. Μας το είπατε και σήµερα.

Ποιος το έβγαλε αυτό το πόρισµα –το οποίο δεν διαβάσατε-,
κύριε Μητσοτάκη; Θα σας πει η κ. Κεραµέως, βεβαίως, κάποιες
σηµειώσεις. Εσείς, όµως, δεν το διαβάσατε. Είµαι βέβαιος ότι
δεν το διαβάσατε, γιατί έχετε τη στοιχειώδη αστική ευγένεια. Δεν

θα καταφερόσασταν µε αυτούς τους όρους απέναντι στον κ. Πα-
ρασκευόπουλο, εάν το είχατε διαβάσει. 

Το έβγαλε, λοιπόν, µία επιτροπή στην οποία συµµετείχε ο Πρό-
εδρος της Συνόδου των Πρυτάνεων των Πανεπιστηµίων, ο Πρό-
εδρος της Συνόδου των Πρυτάνεων των ΤΕΙ, ένας αντιεισαγγε-
λέας ως εκπρόσωπος της Εισαγγελίας, µία εκπρόσωπος της
Αστυνοµίας, πανεπιστηµιακοί, εγκληµατολόγοι, και ειδικοί επι-
στήµονες στα θέµατα των ναρκωτικών. 

Όλοι αυτοί, κύριε Μητσοτάκη, είναι οι ιδεοληπτικοί και οι
αδιόρθωτοι; Αυτοί, οι εκπρόσωποι των πανεπιστηµίων, της εισαγ-
γελίας και της Αστυνοµίας, είναι, λοιπόν, που κατηγορείτε ότι θέ-
λουν τα δηµόσια πανεπιστήµιά µας να τα ελέγχουν οι συµµορίες;
Τόσο πολύ πια αυτός ο διαβολικός ΣΥΡΙΖΑ έχει καταφέρει να δια-
βρώσει όλους τους θεσµούς αυτής της χώρας;

Και επειδή δεν το διαβάσατε το πόρισµα, να σας πω τα τρία
βασικά του σηµεία. Πρώτον, διατυπώνει κάποιες συνδιαστικές
θέσεις. Τη δηµιουργία σε κάθε πανεπιστήµιο ενός δικτύου αν-
θρώπων στο οποίο να µετέχουν εκπρόσωποι όλων των άµεσα ή
έµµεσα υπεύθυνων φορέων, όπως πρυτάνεις, εισαγγελέας,
Αστυνοµία, φοιτητές, για να φροντίζει µέσα στη διάρκεια όλης
της χρονιάς και όχι µόνο όταν προκύπτει πρόβληµα για τα ζητή-
µατα του ασύλου, δηλαδή να προλαβαίνει αντί να θεραπεύει.

Δεύτερον, µε δεδοµένο ότι το άσυλο δεν απαγορεύει µε κανέ-
ναν τρόπο στην Αστυνοµία να επέµβει, εάν υπάρχει καταγγελία
ή εάν βλέπει πως γίνεται εµπόριο ναρκωτικών και άλλα κακουρ-
γήµατα, να οριστούν σε κάθε ίδρυµα τα κριτήρια µε τα οποία θα
καλείται η Αστυνοµία για τα χαµηλότερα εγκλήµατα, παραδείγ-
µατος χάριν σε ποιους χώρους αυτά γίνονται κ.λπ..

Τρίτον, να µπαίνουν ξεκάθαρα και ορατά όρια στους πανεπι-
στηµιακούς χώρους όταν αυτοί οι χώροι είναι ανοικτοί. Να γνω-
ρίζουµε ποιο είναι το πλαίσιο του πανεπιστηµιακού χώρου. 

Και τέταρτον, να ενισχυθεί η έρευνα και η εκπαίδευση για θέ-
µατα πρόληψης ναρκωτικών. Έχετε και σε αυτό αντίρρηση;

Το πόρισµα εστάλη στις συγκλήτους και στις φοιτητικές πα-
ρατάξεις και µαζί εστάλη και στις νεολαίες των πολιτικών κοµµά-
των. Η νεολαία της Νέας Δηµοκρατίας το παρέλαβε και έστειλε
απάντηση µόλις την ίδια ηµέρα. Πρόλαβε να το µελετήσει και
έδωσε και απάντηση. Βεβαίως, η απάντηση ήταν ότι το πόρισµα
είναι φαιδρό. Και ο κ. Μητσοτάκης, επίσης την ίδια ηµέρα, έβγα-
λε ένα tweet ότι είναι κατάπτυστο, γυρνώντας από το εξωτερικό,
αν δεν κάνω λάθος.

Αυτός είναι ο διάλογος που επιδιώκετε για αυτά τα µεγάλα και
σοβαρά θέµατα που εµείς τα αναγνωρίζουµε και επιχειρούµε -
µε διαφορετικές ιδεολογικές θέσεις, αλλά επιχειρούµε- να τα λύ-
σουµε; 

Αλλά εσείς δεν θέλετε λύση. Θέλετε πολιτική εκµετάλλευση -
αυτό θέλετε να κάνετε- και σε αυτό το ζήτηµα καταστροφολο-
γώντας και θέτοντας στο τραπέζι ψεύτικα στοιχεία. 

Και µιας και αναφέρθηκα στο θέµα των ναρκωτικών, το µέγα
ζήτηµα των ναρκωτικών, αφού επηρεάζει ένα µεγάλο ποσοστό
της ελληνικής νεολαίας προφανώς θα επηρεάζει και ένα ποσο-
στό της νεολαίας που βρίσκεται µέσα στους πανεπιστηµιακούς
χώρους. Αλήθεια, κύριε Μητσοτάκη, πιστεύετε ότι το ζήτηµα
αυτό µπορεί να λυθεί µόνο µε την αστυνόµευση; Σε ποια χώρα
έχει γίνει αυτό διεθνώς;

Και επειδή και εδώ, ενδεχοµένως, να µην έχετε µελετήσει,
όπως δεν µελετήσατε το πόρισµα της επιτροπής και το πόρισµα
της επιτροπής ναρκωτικών του ΟΗΕ, να σας πω ότι η Επιτροπή
για την Καταπολέµηση των Ναρκωτικών του Οργανισµού Ηνω-
µένων Εθνών µιλάει για µια συνδυασµένη εφαρµογή πολιτικών
κατά της ζήτησης και πολιτικών κατά της προσφοράς απ’ όλους
τους φορείς. Συνδυαστικές δράσεις προτείνουν. Μόνο εσείς σε
όλον τον κόσµο επιµένετε να πιστεύετε ότι αρκούν οι κατασταλ-
τικές και βίαιες επιχειρήσεις, για να εξαλειφθεί ως διά µαγείας
το φαινόµενο αυτό.

Από τα έδρανά σας ακούστηκε η απάντηση σε ένα δικό µου
ρητορικό ερώτηµα ότι «ναι, µόνο στην Ελλάδα συµβαίνουν
αυτά». Και αυτό δεν είναι αλήθεια. Έχω το άρθρο του «GUAR-
DIAN» το οποίο στηρίζεται σε στοιχεία έρευνας που πραγµατο-
ποιήθηκε σε τεσσεράµισι χιλιάδες φοιτητές από εκατόν πενήντα
τρία διαφορετικά ιδρύµατα του Ηνωµένου Βασιλείου, όπου ως
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γνωστόν δεν υπάρχει πανεπιστηµιακό άσυλο και τα περισσότερα
εξ αυτών είναι και εκτός αστικού ιστού. 

Το σοκαριστικό αποτέλεσµα αυτής της έρευνας είναι ότι λέει
ότι το 62% των ερωτώµενων αποκρίθηκε ότι έχει πέσει εντός του
πανεπιστηµιακού χώρου θύµα σεξουαλικής βίας και µάλιστα το
σοκαριστικό στοιχείο ήταν ότι το 8% των γυναικών δήλωσαν ότι
έχουν υποστεί βιασµό µέσα στο πανεπιστήµιο. 

Τι θέλω να πω µε αυτό, κύριε Μητσοτάκη; Θέλω να πω ότι όταν
η εγκληµατική και η παραβατική συµπεριφορά είναι ένα φαινό-
µενο της κοινωνικής πραγµατικότητας στην οποία ζούµε, δεν
µπορούµε, επειδή µας συµφέρει πολιτικά, να στοχεύουµε στο
πανεπιστήµιο. Δεν µπορεί, επειδή µας συµφέρει πολιτικά, να δυ-
σφηµούµε το πανεπιστήµιο και κυρίως το δηµόσιο πανεπιστήµιο,
όταν µάλιστα αυτά τα φαινόµενα είναι φαινόµενα που δυστυχώς
συµβαίνουν και στις καλύτερες και πιο προηγµένες σε επίπεδο
ασφάλειας χώρες ή, εν πάση περιπτώσει, έτσι νοµίζουµε ότι
είναι, όπως το Ηνωµένο Βασίλειο.

Δεν θέλω να µακρηγορήσω και θα επανέλθω στη δευτερολο-
γία µου, όπου θα ήθελα να δώσω και κάποιες απαντήσεις γιατί
θεωρώ ότι ο βασικός λόγος στοχοποίησης του δηµόσιου πανε-
πιστηµίου από την πλευρά σας είναι µία ιδεολογική εµµονή, σε
σχέση µε την ανάγκη περαιτέρω εκφυλισµού του, για να καταστεί
στην ελληνική κοινωνία προφανής η ανάγκη να πάµε στα ιδιωτικά
πανεπιστήµια. Όµως, δεν το ανοίγω τώρα αυτό και θα επανέλθω,
εάν χρειαστεί. 

Θέλω να καταλήξω –για να γίνεται και διάλογος και όχι παράλ-
ληλοι µονόλογοι- λέγοντας το εξής: Έχετε µία πολύ επιλεκτική
όραση των κρουσµάτων παραβατικότητας µέσα στα ελληνικά
πανεπιστήµια. Εµείς βλέπουµε όλα αυτά στα οποία αναφερθή-
κατε και προσπαθούµε να δώσουµε λύσεις. 

Εσείς βλέπετε µόνο αυτά που σας συµφέρουν, µόνο τους
«Ρουβικώνες» βλέπετε µέσα στα Πανεπιστήµια. Βλέπετε τα πε-
ριστατικά έξω από την ΑΣΟΕ, αλλά για κάποιο λόγο η µατιά σας
σταµατάει στην είσοδο του κτηρίου και δεν πάει παραµέσα. Για
παράδειγµα, δεν βλέπετε πως στο ίδιο αυτό Πανεπιστήµιο η φοι-
τητική σας παράταξη, η ΔΑΠ, συνελήφθη να έχει στήσει µία ολό-
κληρη φάµπρικα για να κάνει αντιγραφή στις εξετάσεις! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ολόκληρο σύνθετο σύστηµα µε smartphones, ενδοεπικοινω-

νία, τα πάντα! Όπως, επίσης, δεν βλέπετε ότι πριν από λίγο καιρό
στην Πάτρα πάλι η παράταξη της ΔΑΠ βγήκε και υποστήριξε δη-
µοσίως τους εκατόν έξι φοιτητές που αντέγραψαν και παρέδω-
σαν σχεδόν όλοι την ίδια εργασία. 

Αυτοί είναι οι δικοί σας άριστοι, κύριε Μητσοτάκη! Αυτή είναι
η λογική των αρίστων που έχετε! 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εµείς, λοιπόν, βλέπουµε τα προβλήµατα, έχουµε έγνοια απέ-

ναντι σε αυτά, δεν έχουµε παρωπίδες και στα κρίσιµα αυτά ζη-
τήµατα δεν θέλουµε να δηµιουργήσουµε, να ασκήσουµε µία
πολιτική –αν θέλετε- ψαρέµατος στα θολά νερά ούτε εντυπώσεις
να δηµιουργούµε ούτε δηµαγωγία, γιατί είναι δηµαγωγία αυτό
που κάνετε. 

Ελάτε, λοιπόν, να δούµε ένα-ένα τα ζητήµατα και της ανοµίας
και της εγκληµατικότητας και να τα απαντήσουµε, να δώσουµε
λύσεις σε αυτά, όχι αφορισµούς. 

Οι αφορισµοί, κύριε Μητσοτάκη, αφορούν έναν προηγούµενο
αιώνα, τον µεσαίωνα, όχι τη σηµερινή εποχή. Αφήστε, λοιπόν,
τους αφορισµούς και ελάτε µε επιχειρήµατα και αρθρώστε επι-
τέλους µία συγκεκριµένη πρόταση πάνω στα προβλήµατα που
αντιµετωπίζει το δηµόσιο πανεπιστήµιο σήµερα. Αν είστε εχθρός
του δηµόσιου πανεπιστηµίου, πείτε το ανοιχτά. Αν, όµως, ισχυ-
ρίζεστε ότι πρέπει να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατά του και
να το ενισχύσουµε, είµαστε εδώ να σας ακούσουµε. 

(Ζωηρά χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας
«ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία
του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βου-

λής, τριάντα εννιά µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Κοζάνης (δεύτερο τµήµα). 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυριάκος Μητσοτάκης για τη δευτερολο-
γία του για πέντε λεπτά. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Σας ευχαριστώ, κύριε Τσίπρα, που αναφερθήκατε στη χθε-
σινή µου βόλτα στη γειτονιά σας. Φοβάµαι ότι και να ήθελα να
φτάσω στο σπίτι σας θα είχα κάποιες δυσκολίες από τις κλούβες
των ΜΑΤ που το φυλάνε…

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Εξωτερικών): Τι λέτε!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): …όπως φαντάζοµαι και στο Μαξίµου. Έτσι δεν είναι; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-

γός Εξωτερικών): Δεν υπάρχει καµµία! Στο δικό σας µπορεί.
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, κύριοι συ-
νάδελφοι, κάντε λίγη ησυχία. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Επί της διαδικασίας. 

Κύριε Πρόεδρε, µετά την τοποθέτηση του Πρωθυπουργού,
φαντάζοµαι ότι δεν θα υπάρχει καµµία αντίρρηση και µε τη σύµ-
φωνη γνώµη σας να προγραµµατίσουµε για την επόµενη Παρα-
σκευή µία εκκρεµή συζήτηση προ ηµερησίας για το ζήτηµα της
ψήφου των Ελλήνων που διαµένουν στο εξωτερικό, την οποία
έχουµε καταθέσει εδώ και έξι µήνες και δεν έχει συζητηθεί. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-

γός Εξωτερικών): Ό,τι θέλετε!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Και τη µεθεπόµενη Παρασκευή να συζητήσουµε ακόµα µία
πρόταση για προ ηµερησίας συζήτηση, που αφορά τα ζητήµατα
του προσφυγικού, την κακοδιαχείριση στα προσφυγικά κονδύλια,
όπως αυτή εντοπίστηκε από την ΟΛΑΘ και όλη αυτή την απαρά-
δεκτη κατάσταση, την οποία έχετε δροµολογήσει σε υπαίθριες
φυλακές στη Μόρια και στη Σάµο.

Φαντάζοµαι, κύριε Τσίπρα, να συµφωνείτε ότι αφού θέλετε να
είστε εδώ κάθε Παρασκευή –και µε τη δική σας σύµφωνη γνώµη,
κύριε Πρόεδρε-, µπορούµε να ξεκινήσουµε την επόµενη Παρα-
σκευή µε το θέµα της ψήφου των διαµενόντων πολιτών εκτός Ελ-
λάδος και τη µεθεπόµενη Παρασκευή µε το ζήτηµα του προσφυ-
γικού. 

Πολύ ωραία, λοιπόν, λύσαµε αυτό το διαδικαστικό ζήτηµα, για
να µη µας λέτε ότι σας κάνουµε ερωτήσεις µόνο για τα ζητήµατα
του νόµου και της τάξης. Φοβάµαι ότι τα υποτιµάτε, βέβαια. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Εξωτερικών): «Ερωτήσεις την ώρα του Πρωθυπουργού»
είπα. Μην τα µπερδεύετε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Θα έρθω και στην ώρα του Πρωθυπουργού, µην σας απα-
σχολεί καθόλου αυτό. Έχουµε πάρα πάρα πολλά ζητήµατα να
σας ρωτήσουµε, αλλά ας ξεκινήσουµε µε αυτά για τα οποία ήδη
έχουµε υποβάλει ερωτήµατα, για να µην παραπλανάτε την Εθ-
νική Αντιπροσωπεία ως προς τον τρόπο µε τον οποίο λειτουρ-
γείτε και πότε θέλετε να αποφύγετε τη Βουλή και πότε δεν θέ-
λετε να την αποφύγετε. Ελάτε, λοιπόν, να συζητήσουµε κατ’
αρχάς αυτά τα οποία τα έχουµε ήδη δροµολογήσει.

Κύριε Τσίπρα, η απάντησή σας, πρέπει να σας πω ότι µε προ-
βληµάτισε. Και µε προβληµάτισε, διότι είτε µιλούσατε ωσάν να
µην αντιλαµβάνεσθε καθόλου τι συµβαίνει σήµερα στη χώρα είτε
επιλέξατε συνειδητά να µην ακούσετε αυτά τα οποία σας είπα. 

Ανάλωσα περίπου τη µισή µου οµιλία, χωρίς να παρουσιάσω
δικά µου επιχειρήµατα, κύριε Τσίπρα. Μίλησα για την κατάσταση
την οποία περιγράφουν οι φοιτητές και οι καθηγητές στα µεγάλα
πανεπιστήµια. Παρουσιάζουν µία κατάσταση, η οποία δεν έχει
καµµία σχέση, κύριε Τσίπρα, µε αυτά τα οποία συνέβαιναν πριν
από κάποια χρόνια. Διότι εγώ δεν θυµάµαι να είχαµε ποτέ αντί-
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στοιχες επιστολές αγανάκτησης από φοιτητές, οι οποίοι να δια-
µαρτύρονται για µία κατάσταση η οποία έχει φύγει εκτός ελέγ-
χου. 

Πρώτος εγώ σας είπα ότι τα ζητήµατα βίας και ανοµίας στο
πανεπιστήµιο δεν είναι κάτι καινούργιο, είναι κάτι αρκετά παλιό.
Σας κατηγόρησα όµως, διότι µε τη δική σας συνειδητή ανοχή τα
φαινόµενα αυτά έχουν εκτραχυνθεί τα τελευταία τρία χρόνια.

Θέλω να επανέλθω σε µία σειρά από ερωτήµατα, τα οποία,
κύριε Τσίπρα, δεν απαντήσατε. 

Αναφερθήκατε στο πόρισµα της επιτροπής Παρασκευόπου-
λου. Το σχολιάσαµε, το κριτικάραµε. Θεωρούµε ότι είναι ένα πό-
ρισµα απαράδεκτο, το οποίο δεν απαντά στο µείζον ζήτηµα του
πώς επιστρέφει ο δηµόσιος χώρος µε ασφάλεια σε αυτούς οι ο-
ποίοι πραγµατικά πρέπει να το χρησιµοποιούν. 

Όµως, θα ήθελα να σας ρωτήσω ευθέως, κύριε Τσίπρα: Ανέ-
χεστε τις καταλήψεις δηµόσιων χώρων, ναι ή όχι; Θα ήθελα να
έχω µία απάντηση.

Θεωρείτε λογικό σήµερα εντός ενός πανεπιστηµίου να υπάρ-
χει µία συλλογικότητα, η οποία έχει στο παρελθόν ταχθεί ανοιχτά
υπέρ της ένοπλης βίας, η οποία καταλαµβάνει δηµόσιο χώρο;
Απειλεί και τραµπουκίζει φοιτητές και καθηγητές και εσείς σφυ-
ρίζετε σαν να µη συµβαίνει απολύτως τίποτα. Ποια είναι η απάν-
τησή σας, κύριε Τσίπρα, σε αυτό; Συµφωνείτε ή διαφωνείτε; Πρέ-
πει ή δεν πρέπει το κράτος να παρεµβαίνει σε περιπτώσεις όπου
δηµόσιοι χώροι τελούν υπό κατάληψη; 

Αντίστοιχο περιστατικό ξέρετε έχουµε και στα Χανιά, όπου µία
ιστορική συλλογικότητα των Χανίων έχει καταλάβει εδώ και κά-
ποιες δεκαετίες, έναν χώρο ο οποίος ανήκει στο Πολυτεχνείο
Κρήτης και τον οποίο µάλιστα χώρο το Πολυτεχνείο θέλει να τον
αξιοποιήσει και σκοντάφτει πάνω στην αδυναµία της ελληνικής
πολιτείας να αποµακρύνει αυτή τη συλλογικότητα. Αυτό είναι
εναρµονισµένο µε τη δική σας λογική για το πώς πρέπει να λει-
τουργεί ένα κράτος δικαίου; 

Κάνατε αναφορές, κύριε Τσίπρα, στο εξωτερικό και µας είπατε
περίπου ότι αυτά τα οποία συµβαίνουν στην Ελλάδα, συµβαίνουν
σε πολλά πανεπιστήµια και σε πιο προηγµένες χώρες. Μα, είστε
σοβαρός, κύριε Τσίπρα; Υπάρχει πανεπιστήµιο σήµερα στην Ευ-
ρώπη, το οποίο να παρουσιάζει την εικόνα του Μετσόβιου Πολυ-
τεχνείου ή του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου; Πού συµβαίνουν
αυτά τα πράγµατα σε οποιαδήποτε ευρωπαϊκή χώρα, κύριε Τσί-
πρα; Πού υπάρχει αυτή η εικόνα της πλήρους εγκατάλειψης,
αυτό το αχούρι, αυτό το µπες-βγες των συµµοριών µέσα στα πα-
νεπιστήµια;

Έχετε πάει να περπατήσετε στην Πατησίων, κύριε Τσίπρα, να
δείτε τι συµβαίνει κάθε φορά που εµφανίζεται η αστυνοµία και
πώς οι διάφοροι έµποροι ναρκωτικών και παραεµπορίου εισβάλ-
λουν µέσα στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο και η Αστυνοµία στη συ-
νέχεια αποµακρύνεται αµέριµνη; Έχετε δει να συµβαίνουν αυτά
τα πράγµατα σε οποιαδήποτε άλλη ευρωπαϊκή χώρα; 

Γιατί ισχυρίζεστε ότι εµείς, αναδεικνύοντας µία πραγµατικό-
τητα, την οποία συµµερίζονται όλοι οι φοιτητές, τουλάχιστον η
µεγάλη πλειοψηφία των φοιτητών και η µεγάλη πλειοψηφία των
καθηγητών, δυσφηµούµε το δηµόσιο πανεπιστήµιο; Το δυσφη-
µούµε, επειδή αναδεικνύουµε ένα πρόβληµα το οποίο είναι πραγ-
µατικό;

Δεν µου λέτε, όταν το Reuters κάνει ρεπορτάζ εδώ και δηµο-
σιεύει άρθρα µε τίτλους: «Greek university halts classes to protest
over drug use on its doorstep» και «Greek universities provide safe
haven for drug gangs», εµείς τα καθοδηγούµε αυτά τα δηµοσι-
εύµατα; 

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα δηµοσιεύµατα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµή-
µατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτι-
κών της Βουλής)

Κύριε Τσίπρα, για λόγους που σας βολεύουν, παρουσιάζετε
και στο ζήτηµα αυτό µία απόλυτα ωραιοποιηµένη εικόνα. Μας εί-
πατε ότι θέλετε να αντιµετωπίσετε το πρόβληµα και ότι δεν µπο-
ρείτε. Αλήθεια; Μήπως κάπου βολεύεστε µε αυτή την κατάστα-
ση; Μήπως όλη αυτή η προκλητική ανοχή, την οποία δείχνετε σε
διάφορα γκρουπούσκουλα, τα οποία βρίσκουν φυσικό καταφύγιο

προστασίας µέσα στα πανεπιστήµια, είναι µία προετοιµασία για
το τι µπορεί να γίνει την επόµενη µέρα; 

Μήπως επιτρέπετε σε αυτές τις οµάδες τώρα να κάνουν µία
ανώδυνη εκπαίδευση, ώστε την επόµενη µέρα, αν υπάρχει µία
αλλαγή -η οποία καθώς φαίνεται θα έρθει και θα έρθει και σύν-
τοµα- αυτοί να ξεχυθούν στους δρόµους και να κάψουν την
Αθήνα, όπως την έκαψαν το 2008, όταν δεν είπατε κουβέντα,
κύριε Τσίπρα; 

(Ζωηρά χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

Γιατί θυµόµαστε τις ιδεολογικές σας καταβολές. Θυµόµαστε
τον ΣΥΡΙΖΑ του 3%. Θυµόµαστε τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος τότε, όχι
απλά σφύριζε αδιάφορα, αλλά περίπου έκλεινε το µάτι σε αυτούς
που έκαιγαν την Αθήνα. Άρα δεν είστε άµοιροι ευθυνών, κύριοι,
όταν πρόκειται για ανοχή, την οποία δείχνετε, στη βία. Έχετε την
ιστορία σας.

Επειδή επιµένετε για άλλη µία φορά να διαστρεβλώνετε αυτά
τα οποία έχω πει, κύριε Τσίπρα, σας επαναλαµβάνω για άλλη µια
φορά, ότι η µήτρα της εγχώριας ελληνικής τροµοκρατίας, όπως
αυτή εκφράστηκε από τη «17 Νοέµβρη» και όλες τις οργανώσεις
που συνδέονται µε αυτή, είναι η µήτρα της άκρας εξωκοινοβου-
λευτικής Αριστεράς. Είτε σας αρέσει είτε όχι, αυτή είναι µια
σκληρή ιστορική πραγµατικότητα, που την έχουµε πληρώσει µε
αίµα και δεν πρόκειται να ανεχτούµε να ξαναδούµε αυτά τα φαι-
νόµενα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αναφέρατε για άλλη µία φορά ότι έχουµε µία επιθυµία να υπο-

νοµεύσουµε το δηµόσιο πανεπιστήµιο, γιατί θέλουµε να δώ-
σουµε µε αυτόν τον τρόπο χώρο στα ιδιωτικά πανεπιστήµια.
Κύριε Τσίπρα, όλο µας το πρόγραµµα αναφέρεται στο πώς θα
αναβαθµίσουµε το δηµόσιο πανεπιστήµιο, στο πώς θα το κά-
νουµε αυτόνοµο, ελεύθερο, δηµιουργικό, στο πώς θα συνδέ-
σουµε τις σπουδές µε την αγορά εργασίας, στο πώς θα µπορούν
τα πανεπιστήµια να προσφέρουν ξενόγλωσσα προγράµµατα, για
να γίνει η Ελλάδα εκπαιδευτικός πόλος περιφερειακής ανάπτυ-
ξης. Γι’ αυτά µιλάει το πρόγραµµά µας, κυρίες και κύριοι, για το
δηµόσιο πανεπιστήµιο. 

Όµως, µου κάνει πολύ εντύπωση, κύριε Τσίπρα, που αναφερ-
θήκατε σε µια σύµπραξη, για την οποία διάβασα κι εγώ και µα-
κάρι να µπορέσει να υλοποιηθεί, µεταξύ του Πολυτεχνείου και
του Columbia. Δεν µου λέτε το Columbia τι είναι; Δηµόσιο πανε-
πιστήµιο; Είναι δηµόσιο πανεπιστήµιο το Columbia; Μήπως είναι
ιδιωτικό µη κερδοσκοπικό πανεπιστήµιο το Columbia, στο οποίο
αναφερθήκατε; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-

γός Εξωτερικών): Τι σχέση έχει αυτό; 
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Άρα ναι. Πάµε παρακάτω, λοιπόν.

Γιατί, λοιπόν, εσείς, µε τη δική σας συνταγµατική ιδεοληψία
απαγορεύετε τη δυνατότητα να δηµιουργηθεί ένα πανεπιστήµιο
σαν το Columbia στην Ελλάδα;

Θέλω να σας ενηµερώσω για κάτι, διότι, επειδή δεν τα ξέρετε
και πολύ καλά τα θέµατα αυτά, έχετε µία άποψη ότι το µη κερ-
δοσκοπικό ιδιωτικό πανεπιστήµιο είναι ένα πανεπιστήµιο…

(Θόρυβος από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ησυχία παρακαλώ!
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Κυρία µου, θα σωπάσετε επιτέλους; Αν δεν µπορείτε, πε-
ράστε έξω!

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Είµαι πανεπιστηµια-
κός!

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Περάστε έξω! Δεν είναι υποχρεωτικό να είστε στην Αί-
θουσα!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Επικριτής είστε;
Βγάζετε έξω από την Αίθουσα όποιον θέλετε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ πολύ!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

1350 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



τίας): Να σας ενηµερώσω ότι πολλά από τα µεγάλα αµερικάνικα
πανεπιστήµια δεν είναι κερδοσκοπικά, είναι όµως ιδιωτικά και
έχουν τη δυνατότητα σήµερα, ακριβώς επειδή είναι πολύ πλού-
σια, να προσφέρουν ίση αντιµετώπιση σε όλους τους φοιτητές
ασχέτως οικονοµικής κατάστασης. 

Ο δήµαρχος της Νέας Υόρκης, προσέφερε στο Πανεπιστήµιο
Johns Hopkins 1,8 δισεκατοµµύριο ευρώ, µε έναν και µόνο σκο-
πό, να µπορεί το Hopkins να δέχεται οποιονδήποτε µαθητή αξίζει
να µπει στο Hopkins και να του πληρώνει τα δίδακτρα, εάν αυτός
δεν µπορεί να τα πληρώσει. 

Κι εσείς, µε την εµµονή σας, απαγορεύετε στην Ελλάδα να
γίνει το ίδιο και µετά µας λέτε ότι είστε υπέρ της ισότητας και
των ίσων ευκαιριών! Υποκριτές είστε, αναχρονιστές, κολληµένοι
όχι στον περασµένο αιώνα, αλλά στον µεσαίωνα! Είναι αυτή λο-
γική, κύριε Τσίπρα;

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα
της Νέας Δηµοκρατίας)

(Θόρυβος από τα υπουργικά έδρανα)
Εντάξει, ενηµερωθείτε µετά από τον κ. Γαβρόγλου. 

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε,

συνεχίστε. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-

τίας): Κύριε Τσίπρα, απαντήστε µου σε αυτό και τελειώνω. Αν
αύριο έρθει ένα µεγάλο ίδρυµα, το Ίδρυµα «Σταύρος Νιάρχος»,
το Ίδρυµα «Ωνάση», όπως έχει γίνει σε πολλές άλλες περιπτώ-
σεις στη γειτονική µας Τουρκία, που µεγάλα ιδρύµατα υποστη-
ριζόµενα από σηµαντικές επιχειρηµατικές οικογένειες έφτιαξαν
πανεπιστήµια, και πει σήµερα: «Εγώ θέλω να βάλω 500 εκατοµ-
µύρια, θέλω να βάλω 1 δισεκατοµµύριο και να κάνω ένα µη κερ-
δοσκοπικό, ιδιωτικό όµως πανεπιστήµιο, όχι δηµόσιο», µπορεί να
το κάνει, κύριε Τσίπρα, ή δεν µπορεί να το κάνει; Δεν µπορεί να
το κάνει!

Κι εσείς για να ικανοποιήσετε κάποιες δικές σας αριστερές µει-
οψηφίες στερείτε αυτή τη δυνατότητα από τη χώρα. Γι’ αυτό να
απαντήσετε, εάν θέλετε πραγµατικά να διευρύνετε τη συζήτηση
στα ζητήµατα παιδείας. 

Ως προς τα υπόλοιπα, το µόνο το οποίο µπορώ να σας πω είναι
ότι µε τη δική σας αλαζονική πρώτη τοποθέτηση, δεν περιφρο-
νήσατε τη Νέα Δηµοκρατία, περιφρονήσατε τους καθηγητές,
τους φοιτητές, οι οποίοι καθηµερινά εκφράζουν την απελπισία
τους για το τι συµβαίνει σήµερα στο ελληνικό πανεπιστήµιο. Και
σας ευχαριστώ πάρα πολύ που τους βοηθήσατε πραγµατικά να
καταλάβουν ότι δεν µπορούν να περιµένουν τίποτα πια από εσάς.

Σας ευχαριστώ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα) 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Τον λόγο έχει ο Πρωθυ-

πουργός κ. Αλέξης Τσίπρας για τη δευτερολογία του για δέκα
λεπτά.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Εξωτερικών): Μπορώ να έρθω στο Βήµα;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ναι, έτσι είναι η διαδικασία.
Είναι για δέκα λεπτά και γενικώς υπάρχει και µία ευελιξία στο
χρόνο.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Εξωτερικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Εφόσον είναι δέκα τα λεπτά, θα µιλήσω από το Βήµα, αφού
έχουµε αυτή τη δυνατότητα.

Κύριε Μητσοτάκη, σας είπα στην πρωτοµιλία µου ότι ο λόγος
για τον οποίο στοχοποιείτε τα δηµόσια πανεπιστήµια είναι ακρι-
βώς επειδή έχετε µία ιδεοληψία, την οποία θα προσπαθήσω να
αναλύσω σε αυτό τον χρόνο που µου αποµένει, σε σχέση µε τα
ιδιωτικά πανεπιστήµια. 

Πριν απ’ αυτό, όµως, θα ήθελα να σας ενηµερώσω –για να µην
υπάρχει κανένα θέµα, να µην µείνει τίποτα αναπάντητο- ότι η τρο-
ποποίηση του νόµου για το άσυλο είναι µία τροποποίηση η οποία
το έχει κάνει πολύ πιο λειτουργικό από ό,τι τις προηγούµενες δε-
καετίες, όπου υπήρχε νόµος για το άσυλο επί δικών σας κυβερ-
νήσεων και βρεθήκαµε πράγµατι µπροστά από αδιέξοδα, τα
οποία οδήγησαν κάποια στιγµή και σε πάρα πολύ αρνητικά φαι-

νόµενα. 
Για παράδειγµα, είναι αυτό που σας είπα, ότι κάηκε το Πολυ-

τεχνείο και δεν κάηκε επί των ηµερών µας, διότι τότε πράγµατι
υπήρχε µια δυσλειτουργία στο νοµικό πλαίσιο. Έψαχνε κάποιος
να βρει µια επιτροπή να πάρει µια απόφαση, η οποία ποτέ δεν
συγκροτείτο. Ήταν χρόνια στα οποία υπήρξα και εγώ φοιτητής
και µέλος της Συγκλήτου του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου
και τα θυµάµαι. Σήµερα, λοιπόν, δεν υπάρχει αυτό. Το πρυτανικό
συµβούλιο µπορεί να πάρει απόφαση µε την πρωτοβουλία του
πρυτάνεως. 

Άρα, λοιπόν, όταν ανοίγετε ένα ζήτηµα και το θέτετε µε τόσο
έντονο τρόπο σε σχέση µε το αν θα πρέπει να καταστέλλονται οι
πολιτικές εκδηλώσεις, οι καταλήψεις δηµοσίων χώρων, θα σας
απαντήσω µε απόλυτη σαφήνεια ως προς αυτό. 

Το δηµόσιο πανεπιστήµιο -ανεξαρτήτως του αν αυτοί οι οποίοι
παίρνουν τις πρωτοβουλίες για τις συλλογικές διαδικασίες σή-
µερα έχουν ιδέες και απόψεις που µας αρέσουν ή δεν µας αρέ-
σουν- από την περίοδο που γεννήθηκε, τον 16ο αιώνα, είναι
αυτόνοµο και οφείλει να είναι ένας χώρος όπου η διακίνηση των
ιδεών –µας αρέσουν, δεν µας αρέσουν αυτές οι ιδέες- θα είναι
ελεύθερη. Όταν αυτές οι ιδέες οδηγούν σε εγκλήµατα, προφα-
νώς οφείλει η πολιτεία να έχει προβλέψει τη δυνατότητα παρέµ-
βασης. 

Όµως, είναι άλλο αυτό και άλλο να γυρίσουµε σε µια λογική,
η οποία δεν εφαρµόζεται πουθενά στην αστική µας δηµοκρατία,
σε ό,τι αφορά ιδιωτικό ή δηµόσιο χώρο. Δηλαδή, σε οποιονδή-
ποτε δηµόσιο χώρο, ακόµα και σε έναν ιδιωτικό χώρο, για να πα-
ρέµβει κάποιος, πρέπει να παρέµβει µε εισαγγελέα, διότι δεν
µπορεί κανείς να µπει στο σπίτι κάποιου χωρίς λόγο. 

Άρα, λοιπόν, ας αφήσουµε στην άκρη ένα ζήτηµα, το οποίο θέ-
λετε να το αναδείξετε –κατά την άποψή µου- για προφανείς λό-
γους, διότι µε τα επιχειρήµατά µου σας απάντησα –πιστεύω- και
µίλησα µε στοιχεία, µίλησα µε έρευνες, µίλησα µε µελέτες, ανα-
φέρθηκα σε όσα συµβαίνουν στο εξωτερικό, όχι βγάζοντάς τα
από την κοιλιά µου, αλλά από συγκεκριµένη αρθρογραφία σε έγ-
κριτες εφηµερίδες. Αναδεικνύετε, λοιπόν, ένα ζήτηµα, προκειµέ-
νου να κερδίσετε πολιτικές εντυπώσεις, χωρίς να βασίζεστε σε
κάποια πραγµατικότητα. 

Είπατε, όµως, κύριε Μητσοτάκη, στην οµιλία σας ξανά –και
αυτό είναι αποτέλεσµα της διαρκούς εµµονής και ιδεοληψίας
σας- ότι σε αυτό τον τόπο το αίµα από τροµοκρατικές πρακτικές
έχει συγκεκριµένη ιδεολογική αναφορά. Κάνετε διπλό λάθος να
επιµένετε σε αυτή την τοποθέτηση. Ήλπιζα ότι σήµερα θα την
διορθώνατε. 

Και κάνετε διπλό λάθος, διότι γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι
νεκροί υπήρξαν και από τις δύο πλευρές του ιδεολογικού χάρτη
και όχι µόνο όποτε σας συµφέρει. Διότι δεν είναι µόνο τα φαινό-
µενα του σήµερα. Αναφέρθηκα στον Παύλο Φύσσα, θα ανα-
φερθώ και σε άλλες περιπτώσεις, γιατί για εµάς δεν έχει σηµασία
µόνο αν είναι Έλληνας αυτός που επλήγη. Τα «τάγµατα εφόδου»
της Χρυσής Αυγής έχουν θύµατα µετανάστες που ζουν στη χώρα
µας και είχαµε και νεκρούς. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Όµως, θα αναφερθώ και στο πρόσφατο παρελθόν, διότι για

εµάς όση αξία έχει το αίµα πολιτικών προσώπων που έπεσαν από
τροµοκρατικές ενέργειες –απόλυτα καταδικαστέες από εµάς και
πιστεύω από όλο τον πολιτικό κόσµο- οι οποίοι βρίσκονταν στο
ιδεολογικό πολιτικό φάσµα όχι της Αριστεράς, άλλη τόση αξία
έχει και το αίµα του Νίκου Τεµπονέρα, κύριε Μητσοτάκη. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και δεν µπορούµε να βάλουµε στο ζύγι το αίµα των ανθρώπων

που χάθηκαν. 
Έρχοµαι τώρα στην άλλη ιδεολογική σας εµµονή, στο θέµα

του άρθρου 16. Και θέλω να σας πω, κύριε Μητσοτάκη, ότι εµείς
υπερασπιζόµαστε το δηµόσιο πανεπιστήµιο. Το δηµόσιο πανεπι-
στήµιο δεν αποτελεί µια ιδεολογική σύλληψη της Αριστεράς. Γεν-
νήθηκε σε όλο τον κόσµο αιώνες πριν από µία πραγµατική ανά-
γκη, την ανάγκη των κοινωνιών για συλλογική πρόοδο. Όταν οι
επιστήµες στον σύγχρονο κόσµο άρχιζαν να κερδίζουν έδαφος
έναντι των δεισιδαιµονιών, των δογµάτων, τότε οι κοινωνίες όρι-
σαν ως µία από τις βασικές τους προτεραιότητες την επένδυση
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στη γνώση. 
Η γνώση, όµως, είναι ένας ζωντανός οργανισµός. Δεν µπορεί

να περιοριστεί σε ορισµένα πεφωτισµένα µυαλά. Πρέπει να δια-
δοθεί, να εξελιχθεί, να µετασχηµατιστεί σε ένα ελεύθερο πεδίο,
ακηδεµόνευτο από την κεντρική εξουσία. Η πρόσβαση στη
γνώση πρέπει να είναι καθολική, ανεξαρτήτως καταγωγής, κοι-
νωνικής ή ταξικής θέσης. Έτσι γεννήθηκε σε όλο τον πλανήτη η
ιδέα του δηµόσιου πανεπιστηµίου. Μέσα από αυτό έγιναν τα συλ-
λογικά άλµατα των κοινωνιών. Μέσα από αυτό γεννήθηκαν νέες
ιδέες, νέοι προβληµατισµοί, νέες απαντήσεις. 

Ο δηµόσιος και καθολικός χαρακτήρας του πανεπιστηµίου
είναι το απαραίτητο οξυγόνο για κάθε επιστήµη, την οποία θε-
ραπεύει. Είναι αυτό που της εξασφαλίζει δύο πολύ κοµβικά συ-
στατικά για την ανάπτυξή της. Το πρώτο είναι η δυνατότητα όλων
των πολιτών να έχουν πρόσβαση στη γνώση. Το δεύτερο είναι η
ελευθερία έναντι κάθε λογής εξαρτήσεων από συµφέροντα, αυ-
ταρχισµούς, κάθε πιθανή απόπειρα ποδηγέτησής της είτε από
την πολιτική εξουσία είτε από την οικονοµική εξουσία στις µέρες
µας. 

Ο χώρος που εκπροσωπείτε έχει ένα δοµικό πρόβληµα µε
αυτά τα δύο στοιχεία. 

Το ένα στοιχείο είναι ότι αντιλαµβάνεστε το καθολικό δικαίωµα
στη γνώση ως ισοπέδωση. Δεν γίνεται δηλαδή οι ελίτ, οι κληρο-
νόµοι να έχουν την ίδια αφετηρία µε τους υπόλοιπους θνητούς!
Και τα όσα κάνατε σηµαία σας περί αριστείας θα έλεγα ότι είναι
ενδεικτικά γι’ αυτό. Εµείς έχουµε µία άλλη αντίληψη. Υποστηρί-
ζουµε ένα σύστηµα, το οποίο θα γεννά άριστους και άξιους, ανε-
ξαρτήτως της ταξικής θέσης και της προέλευσης του καθενός.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Εσείς, όµως, δεν ενδιαφέρεστε γι’ αυτό, γιατί έχετε ορίσει από

τα πριν ποιοι είναι ή ποιοι προορίζονται για να είναι οι άριστοι, οι
εκλεκτοί που έχουν προβάδισµα λόγω κοινωνικής θέσης και τα-
ξικής προέλευσης. Οι άλλοι µπορούν να αναπαράγουν τη µετριό-
τητά τους κάπου µακριά από τους γαλαζοαίµατους µην τυχόν
και µολύνουν τους γαλαζοαίµατους!

Το άλλο στοιχείο είναι ότι θέλετε την εκπαίδευση προσδεδε-
µένη σε συµφέροντα και όχι προσανατολισµένη προς το γενικό
καλό. Το λέτε ευγενικά αυτό, µε σύγχρονους όρους σήµερα βε-
βαίως: σύνδεση της αγοράς µε τα πανεπιστήµια. Δεν εννοείτε,
όµως, σύνδεση, γιατί τη σύνδεση τη θέλουµε και εµείς. Εννοείτε
υποταγή των πανεπιστηµίων στην αγορά, η αγορά δηλαδή να
είναι αυτή που θα ορίζει τον προσανατολισµό της έρευνας και
την παρεχόµενη γνώση. Όταν, δηλαδή, η αγορά αποφασίζει ότι
δεν την αφορούν οι κοινωνικές επιστήµες, τότε οι κοινωνικές επι-
στήµες θα µας είναι άχρηστες. Όταν η αγορά αποφασίζει ότι δεν
είναι επικερδές να ασχολείσαι µε την ιστορία, τότε να εγκαταλεί-
ψουµε την έρευνα της ιστορίας. Όταν η αγορά αποφασίζει να
µην πολυσκαλίζουµε τα ζητήµατα της προστασίας του περιβάλ-
λοντος, γιατί εµποδίζουν την ανάπτυξη -κάποια συµφέροντα ιδιω-
τικά ενδεχοµένως εµποδίζουν-, τότε να κόψουµε τα κονδύλια για
έρευνα πάνω στο ζήτηµα αυτό. 

Όµως αν η αγορά ορίζει την παρεχόµενη γνώση, αν η εκπαί-
δευση γίνεται αναλώσιµο εµπόρευµα, τότε η κοινωνία καταρρέει,
διότι η γνώση δεν µπορεί να λειτουργεί µε όρους προσφοράς και
ζήτησης. 

Για µας, λοιπόν, η γνώση είναι αυταξία, ανεξαρτήτως του αν
αυτός που θα πάρει ένα δίπλωµα από το πανεπιστήµιο θα έχει
τη δυνατότητα να βρει µετά εργασία, γιατί αυτό είναι µια άλλη
ιστορία. Φτάσαµε σήµερα σε ένα σηµείο σήµερα να υπάρχει µε-
γαλύτερο ποσοστό ανεργίας στους απόφοιτους µε πανεπιστη-
µιακούς τίτλους σπουδών από ό,τι στους αποφοίτους του
γυµνασίου και του λυκείου. Αυτό, όµως, είναι ένα ζήτηµα που
αφορά την αγορά. Η γνώση είναι αυταξία. Και όσο περισσότε-
ρους νέους ανθρώπους µορφωµένους έχουµε, τόσο το καλύ-
τερο για τη συλλογική, κοινωνική πρόοδο. 

Έρχοµαι, λοιπόν, στο επιχείρηµά σας. 
Ζητάτε την ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστηµίων. Μάλιστα. Φτά-

σατε στο σηµείο να µας πείτε ότι το Columbia συνεργάζεται µε
το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Εντάξει, «Κολάµπια». Με συγχωρείτε. Εγώ δεν είµαι τόσο άρι-

στος όσο ο κ. Μητσοτάκης.
Συνεργάζεται, πράγµατι, µε το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο.

Δεν εµποδίζει κάτι να συνεργαστεί και να έχει κοινά προγράµ-
µατα.

Έχετε την παραµικρή αµφιβολία ότι, αν, όπως λέτε εσείς, αλ-
λάξουµε το άρθρο 16, θα έρθουν εδώ το «Κολάµπια» -όπως το
λέτε- το Πρίνστον, το Γέιλ, η Οξφόρδη ή άλλα πανεπιστήµια, να
στήσουν παραρτήµατα; Θα χτιστούν στην Ελλάδα, δηλαδή, ιδιω-
τικά πανεπιστήµια του επιπέδου, της παρεχόµενης µόρφωσης
και της ποιότητας αυτών των πανεπιστηµίων στα οποία αναφερ-
θήκατε, τα οποία έχουν φτιαχτεί από το 1700 και το 1800; Αυτό
πιστεύετε; Και γιατί δεν έχει γίνει πουθενά αλλού στην Ευρώπη;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρα-
τίας): Παντού γίνεται.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Εξωτερικών): Αλήθεια;

Ελάτε, λοιπόν, να δούµε τι γίνεται και ποια είναι η ευρωπαϊκή
εµπειρία, διότι διαρκώς παπαγαλίζετε το ίδιο ψέµα µε κοντά πο-
δάρια, τη διεθνή εµπειρία.

Ποια είναι η διεθνής εµπειρία; Δεν θέλω να αναφερθώ καν σε
ιδιωτικά κερδοσκοπικά ιδρύµατα. Προσέξτε: Κερδοσκοπικά ιδρύ-
µατα σηµαίνει ότι οι µέτοχοι θέλουν να έχουν κέρδος και να το
µοιράζονται. Ένα πανεπιστήµιο που στοιχειωδώς θα έχει ένα επί-
πεδο άνω του µετρίου -και δεν µιλάω τώρα για πολυτεχνική ή ια-
τρική σχολή, αλλά ένα πανεπιστήµιο το οποίο θα µπορεί στοι-
χειωδώς να επιπλεύσει- θα έχει για κάθε φοιτητή, σύµφωνα µε
τις µελέτες που εµείς και το Υπουργείο Παιδείας γνωρίζουµε-
ετήσιο κόστος άνω των 10.000 ευρώ, χωρίς να δίνει υποτροφίες.
Αν σε αυτό το κόστος συνυπολογίσει κανείς και τις υποδοµές οι
οποίες πρέπει να φτιαχτούν -κτήρια, εργαστήρια, υλικοτεχνικές
υποδοµές-, τότε χρειάζονται τουλάχιστον 50.000.000 ευρώ ως
αρχική επένδυση και 10.000 ευρώ ετησίως για κάθε φοιτητή.

Πώς, λοιπόν, αυτοί θα έρθουν να κάνουν µια τέτοια επένδυση
εδώ και τι είδους παρεχόµενη ποιοτική γνώση θα έχουν, αν αλ-
λάξουµε το άρθρο 16; Εκτός και αν είναι της αρπαχτής. Διεθνώς
έχουµε δει στον ευρωπαϊκό χώρο τα τελευταία είκοσι χρόνια
πολλά τέτοια ιδρύµατα της κυριαρχίας της νεοφιλελεύθερης λο-
γικής, της αρπαχτής, τα οποία άνοιξαν, πήραν ό,τι ήταν να πά-
ρουν, χωρίς να επενδύσουν σε υποδοµές και την άλλη µέρα
έκλεισαν. Κοινώς -θα έλεγα, πανθοµολογουµένως- έχουν αποτύ-
χει.

Πάµε, όµως, στα µη κερδοσκοπικά, γιατί φαντάζοµαι ότι σε
αυτά αναφέρεστε ή εν πάση περιπτώσει, γι’ αυτά αξίζει να αντι-
παραθέσουµε τις ιδέες µας, γιατί για τα άλλα δεν αξίζει να αντι-
παραθέσουµε τις ιδέες µας.

Στην Ευρώπη, µε εξαίρεση τις χώρες που είχαν τα καθεστώτα
του υπαρκτού σοσιαλισµού µέχρι το 1989 -όπου εκεί µετά έγινε
«µπάτε σκύλοι αλέστε»- τα πανεπιστήµια είναι σχεδόν αποκλει-
στικά δηµόσια, µε διαφοροποιηµένα καθεστώτα χρηµατοδότη-
σης. Το σηµαντικό είναι το εξής: Αν κάποια πανεπιστήµια έχουν
δίδακτρα, αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι ιδιωτικά. Πολλά δηµόσια
πανεπιστήµια στην Ευρώπη έχουν είτε τέλη εγγραφής είτε δίδα-
κτρα.

Στην Ευρώπη, λοιπόν, δεν υπάρχει αυτό το φαινόµενο στο
οποίο εσείς αναφέρεστε, κανένα σπουδαίο πανεπιστήµιο της
άλλης πλευράς του Ατλαντικού να έχει πάει και να έχει στήσει
πανεπιστήµιο ισότιµης αξίας µε αυτά που βρίσκονται στην άλλη
πλευρά του Ατλαντικού, όπου για άλλους λόγους, ιστορικούς -
δεν είναι η ώρα να τα αναλύσουµε τώρα- της γέννησης του αµε-
ρικανικού κράτους, ιδρύθηκαν πανεπιστήµια τα οποία είναι
ιδιωτικά, που συµπεριφέρονται όµως µε πολύ πιο αυστηρούς
όρους και κριτήρια απέναντι στην παρεχόµενη ποιότητα της γνώ-
σης από ό,τι άλλα δηµόσια πανεπιστήµια.

Θα ήθελα, λοιπόν, να µου πείτε εσείς, κύριε Μητσοτάκη, ένα
παράδειγµα ιδιωτικού πανεπιστηµίου στον ευρωπαϊκό χώρο το
οποίο να διαπρέπει και να είναι υψηλής ποιότητας σε ό,τι αφορά
την παρεχόµενη γνώση.

Λέτε ότι ο ανταγωνισµός θα βοηθήσει τα δηµόσια πανεπιστή-
µια. Αυτό δεν έχει φανεί πουθενά να έχει συµβεί ούτε σε ό,τι
αφορά στον χώρο της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Εκεί, βε-
βαίως, είναι άλλα τα κριτήρια, διότι υπάρχει κεντρικός έλεγχος
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της παρεχόµενης γνώσης από το κράτος, του προγράµµατος
σπουδών, ενώ η ακαδηµαϊκή κουλτούρα δεν θα έπρεπε ποτέ να
µας επιτρέπει τη σκέψη να παρεµβαίνει το κράτος στην έρευνα
και στην παρεχόµενη γνώση και στο πλαίσιο µέσα στο οποίο αν-
θίζει η γνώση στην ακαδηµαϊκή κοινότητα και στον χώρο της τρι-
τοβάθµιας εκπαίδευσης.

Πείτε µου, λοιπόν, ποιο παράδειγµα ιδιωτικού πανεπιστηµίου
στην Ευρώπη έχετε εσείς στο µυαλό σας, στο οποίο η παρεχό-
µενη γνώση να είναι υψηλού επιπέδου και ποιο παράδειγµα έχετε
να µου παραθέσετε στο οποίο ο ανταγωνισµός βοήθησε ή θα
µπορούσε να βοηθήσει τα δηµόσια πανεπιστήµια, τα οποία έχετε
στοχοποιήσει κατά τα άλλα, δυσφηµίσει και εξευτελίσει όλο αυτό
το διάστηµα.

Ας αναφερθούµε τώρα στο σηµαντικότερο ερώτηµα, το οποίο
θα ήθελα να σας καταθέσω. Τι θα γίνει µε την πιστοποίηση των
προγραµµάτων σπουδών και τα επαγγελµατικά δικαιώµατα; Με
ποιους τρόπους θα εισάγονται οι φοιτητές σε αυτά τα πανεπι-
στήµια;

Η Νέα Δηµοκρατία, ως γνωστόν, προτείνει τη µείωση του αριθ-
µού των εισακτέων και τον καθορισµό των βάσεων από κάθε
τµήµα, κάτι που θα οδηγήσει σε ακόµη µεγαλύτερη συρρίκνωση
του αριθµού των εισακτέων στα δηµόσια πανεπιστήµια. Την ίδια
στιγµή που κάνει αυτό, χύνει κροκοδείλια δάκρυα για το ότι οι
νέοι µας φεύγουν για να σπουδάσουν σε άλλες χώρες και, άρα,
η ίδρυση των ιδιωτικών πανεπιστηµίων θα µπορούσε να τους
κρατήσει στη χώρα µας. Με άλλα λόγια, η Νέα Δηµοκρατία έχει
µία πολιτική που αντικειµενικά δηµιουργεί –ή επιχειρεί να δηµι-
ουργήσει- πελατεία για τα ιδιωτικά πανεπιστήµια, χωρίς να έχει
κανένας εκ των προτέρων εξασφαλίσει την ποιότητα της παρε-
χόµενης γνώσης σε αυτά. 

Βεβαίως, αν θέλετε να αναλύσουµε ακόµα περισσότερο το
φαινόµενο της φοιτητικής διαρροής στο εξωτερικό, θα δούµε ότι
αυτή η φοιτητική διαρροή χωρίζεται σε δύο κατηγορίες, στους
κληρονόµους που είπα πιο πριν, δηλαδή τα παιδιά της ελίτ που
δεν πιστεύω ότι θα θελήσουν ποτέ να χάσουν την ευκαιρία εφ’
όσον θα έχουν την οικονοµική δυνατότητα να σπουδάσουν στο
«original» και στο καλό ιδιωτικό πανεπιστήµιο του εξωτερικού,
στο Πρίνστον, στο Γέιλ και στο «Κολάµπια»…

(Γέλωτες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
…και στα παιδιά της µεσαίας τάξης, τα οποία εξαιτίας του γε-

γονότος ότι απέτυχαν να µπουν σε ένα δηµόσιο πανεπιστήµιο
στην Ελλάδα και ακριβώς επειδή υπάρχει αυτή η ευλογία, θα
έλεγα εγώ, ότι η ελληνική οικογένεια θέλει και επιµένει τα παιδιά
να µορφωθούν –βέβαια στο παρελθόν ήθελε µονάχα γιατρούς
και δικηγόρους, αλλά αυτό το στερεότυπο αρχίζει να διαλύεται
και η αγορά εργασίας µάς οδηγεί στο να διαλύεται- φεύγουν στο
εξωτερικό, εξαντλώντας κάθε δυνατότητα χρηµατοδοτικής επάρ-
κειας των οικογενειών τους.

Αυτά τα παιδιά, λοιπόν, που θα τους δίνετε τη δυνατότητα –
όχι βεβαίως αδαπάνως- να σπουδάσουν σε κάποιο ελληνικό πα-
νεπιστήµιο, τι πτυχία θα παίρνουν; Δεν εξετάζω καθόλου την
παρεχόµενη γνώση και την ποιότητά της, αλλά το τι πτυχία θα
παίρνουν. Τι θα γίνει µε την πιστοποίηση αυτών των προγραµµά-
των και τι θα γίνει µε τα επαγγελµατικά τους δικαιώµατα;

Εµείς, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, λέµε ότι αυτά τα ζητήµατα
είναι πάρα πολύ σηµαντικά και είµαστε ανοικτοί σε έναν πάρα
πολύ ουσιαστικό διάλογο µε επιχειρήµατα. Να τα κουβεντιά-
σουµε ένα προς ένα. Δεν έχουµε, όπως λέτε, ούτε ιδεοληψίες
ούτε παρωπίδες για κανέναν. Έχουµε απόψεις ισχυρές. Μπορεί
να διαφωνείτε µ’ αυτές, αλλά έχουµε απόψεις και επιχειρήµατα. 

Βεβαίως, έχουµε και εναλλακτικό σχέδιο, προοπτική και όραµα
για την αναβάθµιση της παρεχόµενης τριτοβάθµιας εκπαίδευσης
στη χώρα µας. Γι’ αυτό και λέµε ότι η µόνη λύση είναι η αναβάθ-
µιση των δηµοσίων πανεπιστηµίων, η οικονοµική τους ενίσχυση,
η ενίσχυση σε διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό. 

Αυτό βεβαίως εσείς, κύριε Μητσοτάκη, πρέπει να το ξέρετε,
γιατί έχετε και ένα παρελθόν, το οποίο δεν µπορούµε να ξεχνάµε.
Το 2014 ήσασταν εσείς στη κυβέρνησή σας Υπουργός Διοικητι-
κής Μεταρρύθµισης και η κυβέρνηση Σαµαρά τότε προχώρησε
σε µαζικές απολύσεις περισσοτέρων από χίλιους εξακόσιους δι-
οικητικούς υπαλλήλους των µεγαλύτερων πανεπιστηµιακών
ιδρυµάτων της χώρας, προκαλώντας την απότοµη υποβάθµιση
των υπηρεσιών τους. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Εσείς ήσασταν! Ο καθένας, λοιπόν, έχει την ιστορία του και οι

απόψεις τις οποίες καταθέτει δεν µπορεί να είναι ξέχωρες από
το παρελθόν και από την ιστορία του.

Άρα, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη και τότε ο Υπουργός Παιδείας
χαρακτήριζε ως φέουδα ανοµίας τα πανεπιστήµια, όπως κάνετε
κι εσείς σήµερα. Όµως, εσείς ήσασταν αυτοί που απαξιώσατε τα
δηµόσια πανεπιστήµια. 

Εµείς, λοιπόν, λέµε οικονοµική ενίσχυση σε υλικοτεχνικές υπο-
δοµές, σε προσωπικό, στον εξορθολογισµό της δοµής τους µε
ίδρυση νέων τµηµάτων, µε νέα γνωστικά αντικείµενα, δηλαδή
αυτό που κάνει τώρα µε σχέδιο, υποµονή και εξαιρετική επιµέ-
λεια το Υπουργείο Παιδείας, όπου έχει φτιάξει µια νέα αρχιτε-
κτονική για τα ιδρύµατα τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στη χώρα
µας µε συγχωνεύσεις εκεί όπου συναινετικά µπορεί να γίνουν -
και έχει αποδειχθεί ότι σε πολλές περιπτώσεις µπορούν να γί-
νουν- Τεχνολογικών Ιδρυµάτων και Ανώτατων Εκπαιδευτικών
Ιδρυµάτων, µε κατάργηση τµηµάτων ΤΕΙ, τα οποία δεν µπορούν
να δώσουν καµµία προοπτική και καµµία διέξοδο στους αποφοί-
τους τους. Αυτό είναι ένα σχέδιο ολιστικό για την αναβάθµιση
της δηµόσιας παιδείας και όχι η λογική του σουπερµάρκετ µέσα
από την Αναθεώρηση του Συντάγµατος. 

Κλείνω, κύριε Μητσοτάκη, λέγοντάς σας το εξής. Όταν ανεβή-
κατε στο Βήµα, υποπέσατε για άλλη µια φορά στο λάθος να µου
πείτε ότι δεν ήρθατε στο σπίτι µου να πιούµε έναν καφέ, διότι
έχω κλούβες των ΜΑΤ. 

Κύριε Μητσοτάκη, ξέρετε κάτι; Σας καλώ να έρθετε, ειλικρινά.
Δεν θα δείτε ούτε µια κλούβα των ΜΑΤ. Δεν ξέρω εάν εσείς
έχετε. Διότι πράγµατι υπήρχε µια κλούβα των ΜΑΤ το 2015. Το
2016, µε δική µου εντολή, όχι µόνο από εµένα, αλλά και από άλ-
λους που διαµαρτυρήθηκαν πάρα πολύ εδώ στη Βουλή, έφυγαν
εκατοντάδες αστυνοµικοί που φύλαγαν VIP πρόσωπα για να πάνε
στη γειτονιά. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Εγώ, λοιπόν, κλούβα των ΜΑΤ δεν έχω ούτε έξω από το σπίτι

µου, ούτε έξω από το γραφείο µου. Εσείς, κύριε Μητσοτάκη,
ήσασταν αυτοί που από το 2010 έως το 2015 είχατε γεµίσει µε
κάγκελα την Αθήνα, ακόµα και την πλατεία Συντάγµατος και δεν
µπορούσε να περάσει κανένας, δεν µπορούσε να προχωρήσει
κανένας. 

Ε, λοιπόν, σ’ αυτή την αστυνοµοκρατούµενη Αθήνα, σ’ αυτή
την αστυνοµοκρατούµενη Ελλάδα για να υλοποιείτε εσείς πολι-
τικές του ΔΝΤ, τόσο στην οικονοµία όσο και στην παιδεία, δεν θα
ξαναζήσει ο τόπος µας.

Να είστε καλά!
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ολοκληρώθηκε η συζή-

τηση της επίκαιρης ερώτησης προς τον Πρωθυπουργό. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 12.46’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή Δευ-
τέρα 26 Νοεµβρίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


